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„Ne mîndrim cu toţi cei care au ştiut să ţină sus 
steagul luptei pentru neatîrnare, pentru independenţă, 
cu toţi cei care au luptat pentru ca poporul român să 
fie stăpîn pe destinele sale!“

„Cunoaşterea istoriei, preţuirea ei constituie un 
important factor de învăţăminte şi totodată un îndemn 
de a face totul pentru a duce mai departe făclia civili
zaţiei, materiale şi spirituale, de a înălţa tot mai mult 
edificiul socialismului în România.“

N I C O L A E  C E A U Ş E S C U
Preşedintele Republicii Socialiste România
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Telegraful Român la 125 ani de la apariţieUrare
La împlinirea a 125 de ani de apariţie 

neîntreruptă, —  eveniment care cinsteşte 
presa noastră bisericească — , Telegraful 
Român se înfăţişează cititorilor înveşmîn- 
tat în aureola jubileului său, cu hotărîrea 
de a continua opera sa în ţară şi peste 
hotare.

Ctitorit de pururea pomenitul mitropolit 
Andrei Şaguna, în condiţiile de grea viaţă 
religioasă şi naţională de la mijlocul seco
lului trecut, Telegraful Român a fost un 
fidel purtător de cuvînt al năzuinţelor spre 
mai bine ale obştei noastre româneşti din 
Transilvania, purtînd stăruitor făclia do
rinţei de eliberare naţională, de dreptate 
socială şi de unirea tuturor românilor în- 
tr-un singur stat.

In anii noştri de bogat şi multilateral 
avînt creator, cînd poporul român este 
stăpîn pe destinele sale, zidindu-şi o viaţă 
nouă şi afirmîndu-se în chip strălucit în 
viaţa internaţională —  Telegraful Român 
îşi împlineşte cu destoinicie chemarea sa 
bisericească şi patriotică.

împărtăşind, cu acest prilej festiv, 
patriarhiceasca noastră binecuvîntare, 
facem Telegrafului Român urarea de a fi 
şi de acum înainte slujitor vrednic al 
neamului şi Bisericii.

t  I U S T I N
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

La 3 ianuarie 1853 vedea lumina tiparului, 
primul număr al Telegrafului Român. Important 
eveniment pentru acele vitrege vremuri cînd: 
„Domni vicleni jurau pe spadă să sfarme sfînta 
noastră lege“, cum cînta poetul suferinţelor Tran
silvaniei, Octavian Goga. De sub teascurile tipo
grafiei, înfiinţată la anul 1850 de marele mitro
polit Şaguna, ieşeau cărţi folositoare neamului 
românesc din această provincie subjugată de Hab
sburgi. Telegraful Român venea să completeze, să 
satisfacă necesităţile mereu crescînde ale publicu
lui dornic de a cunoaşte, dornic de a afla veşti de 
la fraţii de pe celălalt versant al Carpaţilor. A- 
ceasta era marea misiune a Telegrafului Român, 
aceasta era marea răspundere ce şi-o asumase la 
apariţia sa: de a ţine cît mai strîns uniţi pe fraţii 
de un sînge şi de o lege. In lunga sa apariţie, bă- 
tnnul Telegraf n-a dezminţit nădejdile ce s-au pus 
în el. Toate frămîntările vremii pe plan extern, 
toate evenimentele importante, toate faptele mă
reţe cu care poporul român se poate mîndri au 
fost consemnate cu mult zel în paginile Telegra
fului Român.

La numai cîţiva ani după apariţie, Telegraful 
Român vibra de emoţie şi bucurie cînd saluta 
Unirea Principatelor şi pe primul domnitor al Ro
mâniei în persoana lui Alexandru loan Cuza. Vi
sul de aur al poporului român de a fi una într-o 
singură ţară, într-o Dacie care să cuprindă pe toţi 
cei ce vorbesc o limbă şi păstrează aceeaşi lege 
moştenită de la străbuni, se întrezărea la orizont.

în paginile Telegrafului Român din anul 1861 
apare un articol cu titlul semnificativ: „Limba şi 
Naţionalitatea“ din care vom cita: „Individualita
tea unui popor se manifestă şi susţine prin limbă, 
limba este faşia comună a tuturor fiilor de o ma
mă, ea este vasul în care se păstrează cugetele şi 
simţămintele, cercarea şi ştiinţa, cîştigurile dobîn- 
dite şi dorul; ea este mijlocul spre învierea şi lă
ţirea acestora ea singură este măsura culturii“. 
Prin paginile Telegrafului Român era mobilizat 
poporul să participe la înfiinţarea Asociaţiunii 
ASTRA, căci conchiemarea făcută de mitropoli
tul Şaguna se adresa către „toţi inteligenţii Na
ţiunii noastre“. Această prestigioasă Asociaţie ro
mânească — împreună cu Biserica, singura institu

ţie românească de pe aceste meleaguri cu un tre
cut atît de zbuciumat — a fost tribuna de luptă 
pentru emanciparea poporului român, în acele vre
muri atît de vitrege. La 23 octombrie 1861, cu 
ocazia inaugurării şi deschiderii AST RE 1, Sibiul 
şi Blajul şi-au dat mina frăţeşte, neţinînd seama 
de despărţirea vremelnică făcută de duşmanii po
porului român la 1700. Primul preşedinte al AS- 
1RE1, Andrei Şaguna, spunea în discursul inau
gural: „Mărturisesc sincer convingerea mea, că 
eu problema asociaţiunii noastre o caracterizez 
precît de nobilă şi frumoasă şi unică în felul său 
astăzi în întreaga noastră naţiune din toate păr
ţile, unde se află ea, pre adta şi de serioasă şi 
grea, pentru că cere o perseverenţă de fier şi un 
sacrificiu din inimă.“ In aceste puţine cuvinte se 
vede viziunea lui Andrei Şaguna pentru ridicarea 
neamului românesc, pentru emanciparea poporului, 
oriunde s-ar afla el. Această concepţie avansată 
justifică sacrificiile făcute de Şaguna pentru na
ţiunea română. Discursul reprezentantului Blajului 
m persoana lui Timotei Cipariu scoate în evi
denţă originea poporului român, unitatea şi con
tinuitatea lui pe aceste meleaguri. Nu putem să 
nu remarcăm cît de bine era orientat bătrînul nos
tru periodic, cum a căutat să cultive în sufletele 
cititorilor dragostea de neam, vorbind mereu des
pre gloriosul trecut al poporului român.

Intre redactorii „Telegrafului Român“, se numă
ră Nicolae Cristea, marele patriot luptător pen
tru drepturile poporului român. Cu cită claritate 
erau expuse punctele de vedere ale naţiunii ro
mâne, în paginile Telegrafului Român în timpul 
în care era redactor Nicolae Cristea, se poate 
constata citind un articol din această perioadă. 
Relatînd evenimentele din Balcani din anii 1877— 
1878, marele patriot ne apare şi un mare ecume
nist, in înţelesul de azi al cuvîntului. Nicolae 
Cristea militează pentru românii din Balcani — 
macedo-românii — precum şi pentru celelalte na
ţiuni care nu trebuie să fie înghiţite de naţiunile 
mari. Totodată scria, într-unul din numerele anu
lui 1878, „că un popor nu poate trăi decît prin 
luptă şi că nepăsarea îl omoară“. Pe tot parcursul 
anilor de asuprire, poporul era mobilizat la luptă,

(Continuare în pag. a 4-a)
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Bănăţeni, redactori ai „Telegrafului“
Sprijinul pe care ortodocşii români din Banat 

l-au dat confraţilor din Transilvania, pentru res
taurarea şi apoi consolidarea mitropoliei cu sediul 
în Sibiu, a fost important şi, de ce n-am spune-o, 
chiar hotărîtor. Aşa se face că vrednicul de po
menire Andrei Şaguna a găsit în ei pricepuţi şi 
însufleţiţi colaboratori care au contribuit la reali
zarea multora din planurile sale menite să fructi
fice victoria obţinută. Un exemplu edificator ne 
oferă gazeta „Telegraful Român“ înfiinţată la sfîr- 
şitul anului 1852. După numai 8 numere întoc
mite de Aron Florian, redactor responsabil devine 
bănăţeanul dr. Pavel Vasiei (1806—1881), „con
silier de şcoale“, căruia se datoresc numerele apă
rute între începutul anului 1853 şi 28 aprilie 1856 
(în total 25 numere. Dr. loan Lupaş, Mitropolitul 
Andrei Şaguna. Monografie istorică, ed. a 2-a, Sibiu, 
1911, p. 181, nota 2). Respectînd directivele ierarhu
lui şi menirea foii, dar în acelaşi timp transpunînd 
în viaţă ideile de care era animat, Paul Vasiei „a 
folosit periodicul sibian ca un instrument de răs- 
pîndire a ideilor înaintate, pentru propagarea 
ideologiei democrat-burgheze, proslăvirea marii re
voluţii franceze din 1789 şi principiilor ei, pentru 
susţinerea drepturilor, „veşnice şi neînstrăinabile“ 
ale omenirii în general şi ale românilor din Tran
silvania îndeosebi“ (Grigore Ploieşteanul, Un ilu

minist român în secolul al XIX-lea: Paul Vasici, 
în rev. Studii, t. X X IV , nr. 1, 1971, p. 105).

Chemarea lui Vasici la conducerea „Telegrafu
lui Român“ se justifică prin solida lui pregătire 
intelectuală şi experienţa publicistică dobîndită ca 
autor de cărţi şi studii, nu mai puţin colaborator 
la „Foaia pentru minte, anima şi literatura“ ori 
„Gazeta Transilvaniei“, dar în acelaşi timp şi prin 
ataşamentul faţă de Biserică, prin patriotismul şi 
progresismul său.

Aportul lui Pavel Vasici a fost apreciabil, căci el 
„nu era redactor formal, ci unul foarte activ, care 
chiar dacă nu umplea singur toate coloanele ga
zetei, dădea cel puţin un articol pentru fiecare 
număr şi controla, avea răspunderea pentru tot 
ceea ce se publica în ea“ (Ion Breazu, Studii de 
literatură română şi comparată, voi. I, ediţie în
grijită de Mircea Curticeanu, Cluj, Editura Dacia, 
1970, p. 384—385). Inventarierea materialelor în
tocmite în anii cît a lucrat la „Telegraful“ nu este 
uşoară, dat fiind că majoritatea nu le-a semnat. 
Sigur este însă că prin el, alături de ceilalţi presti
gioşi redactori, gazeta a înviorat peisajul presei 
româneşti din epoca stăpînirii străine de atunci, 
întreţinînd în conştiinţa contemporanilor gene
roasele năzuinţe ale poporului român.

Un alt bănăţean care a condus „Telegraful 
Român“ ca director timp de 17 ani (1900—1917) 
a fost Teodor V. Păcăţianu (1852—1941) (loan 
Lupaş, Scrieri alese, t. I, ediţia îngrijită de acad. 
Şt. Pascu şi Pompiliu Teodor, Cluj-Napoca, 1977, 
p. 231). Pe lîngă articolele publicate, el a întoc
mit şi un valoros „Repertoriu al ziarului Telegra
ful Român pe anii 1853—1917“, lucrare premiată 
de „Institutul de istorie naţională“ al Universităţii 
din Cluj-Napoca (Idem, o. c., p. 237 şi dr. Aurel 
Cosma jun., Scriitorul bănăţean Teodor V. Păcă
ţianu, în rev. Luceafărul, Timişoara, an. I, nr. 11, 
noiembrie 1935, p. 512). Scrisul ziaristic i-a fost 
nu numai competent şi bogat, ci mai ales avîntat, 
plin de patos. Pentru 4 articole publicate în „Te- 
legraf“, Teodor V. Păcăţianu s-a ales cu temniţă 
şi amendă dictate de dominaţia străină a vremii 
(/. Lupaş, o. c., p. 233).

Lista redactorilor, de la început pînă astăzi, nu 
mai cuprinde alţi bănăţeni (Elena Dunăreanu, 
Presa românească sibiană (1851—1868), Sibiu, 
1969, P. 39). In schimb numeroşi au fost aceia 
care au scris în paginile gazetei, devenită între 
timp revistă, îmbogăţindu-i cuprinsul şi trezind 
interesul cititorilor. Era şi aceasta o modalitate de 
transpunere în viaţă a strînsei legături şi frăţeşti 
împreună lucrări dintre bănăţeni şi transilvăneni 
în slujirea Bisericii şi poporului.

ţ  N I C O L A E
Mitropolitul Banatului

La jubileul Telegrafului Român
Cea din urmă minune a lui Hristos este deo

sebit de răsunătoare. Lazăr cel întors dintre morţi 
a patra zi locuia în Betania, deci aproape de 
Ierusalim, capitala ţării sfinte. Ne găsim la sfîr- 
şitul activităţii publice a profetului din Nazaret. 
Acum Iisus era mult mai cunoscut decît în vremea 
în care făcuse celelalte două învieri din morţi: a 
tînărului din Nain şi a copilei lui Iair. Aşa se 
explică mulţimea mare de iudei care au venit în 
Betania ca să vadă nu numai pe Iisus, ci şi pe 
Lazăr cel înviat din morţi. Vederea lui Lazăr îi 
face pe mulţi văzători să creadă în Iisus — omul 
lui Dumnezeu şi trimisul Cerului. De aceea arhie
reii evreieşti au hotărît să-l omoare şi pe Lazăr. 
Pieirea lui Iisus o hotărîseră îndată după săvîr- 
şirea minunii, în cadrul unei şedinţe a sinedriului. 
Amărîţi peste măsură pentru faptul că mulţi iudei 
îi părăseau pe ei şi se alipeau de Iisus, ei se în
treabă îngrijoraţi: Ce vom face că omul acesta 
face multe minuni şi multă frămîntare în norod? 
Dacă-1 lăsăm nestingherit toţi vor crede în El şi 
romanii vor nimici locul nostru şi neamul nostru 
deopotrivă. în cursul discuţiilor aprinse intervine 
Caiafa marele arhiereu, în funcţiune în anul acela 
şi le sugerează soluţia omorîrii făcătorului de mi
nuni: „Oare nu vă gîndiţi că este în folosul vos- 
stru să moară un singur om pentru norod şi să 
nu piară tot neamul?" (loan 11, 50).

Sf. loan Evanghelistul ne asigură că această 
idee n-a pornit din mintea marelui preot evreiesc, 
ci el a rostit o proorocie dictată lui în chip tainic 
de Pronia cerească, care a plănuit că Iisus-Mesia 
trebuia să moară pentru neamul Său. „Şi nu nu
mai pentru neamul acela, ci ca să adune într-un 
singur trup pe copiii lui Dumnezeu cei risipiţi“ 
(loan 11, 52). Să se jertfească pentru unirea şi 
mîntuirea lor.

în Epistola către efeseni găsim o limpede tîl- 
cuire a declaraţiei de mai sus. Adresîndu-se creş- 
ştinilor veniţi dintre păgîni, Pavel Apostolul le 
face cunoscută binecuvîntarea aleasă, harul nespus

de mare pe care l-au primit de la Dumnezeu prin 
încreştinarea lor. Acum, voi care nu sînteţi evrei 
nu mai sînteţi străini sau oaspeţi — le atrage 
atenţia Sf. Pavel —, ci voi aţi ajuns să fiţi con
cetăţeni cu sfinţii, deopotrivă cu membrii din po
porul lui Dumnezeu, sînteţi casnici ai lui Dum
nezeu, cu alte cuvinte, aparţineţi de familia, de 
casa lui Dumnezeu. Pentru ca să preţuiţi mai bine 
acest favor, aduceţi-vă aminte că odinioară eraţi 
departe de Hristos, trăiaţi în lume fără nădejde 
de mîntuire şi fără Dumnezeu. Datorită morţii pe 
cruce a lui Hristos şi în urma botezului pe care 
l-aţi primit de la El, acum sînteţi uniţi cu Iisus 
Hristos şi apropiaţi de Dumnezeu. Dînd morţii 
trupul Său, Hristos a surpat zidul care-i despărţea 
şi îi făcea să se duşmănească evreii cu ne-evreii. 
A anulat legea iudaică cu poruncile şi orînduirile 
ei. A format astfel, din aceste două rase, un sin
gur popor nou, stabilind pacea între ele „şi a 
împăcat pe cei doi (pe iudeu şi pe ne-iudeu) cu 
Dumnezeu într-un singur trup (Biserica) prin cruce 
prin care a nimicit vrăjmăşia" (Efes. 2, 16).

Nicăieri nu apare mai pregnant, mai evident, 
necesitatea şi datoria creştinilor de a fi uniţi şi 
a lupta pentru unitate ca în rugăciunea preoţească 
a Mîntuitorului. Mă refer la ultima şi marea Lui 
rugăciune de la Cina cea de taină. Noi creştinii 
răsăriteni o auzim citindu-se în fiecare joi seara 
din săptămîna patimilor. în patru versete de la 
loan cap. 17, auzim dorinţa şi rugămintea fier
binte a Veşnicului Arhiereu ca apostolii de atunci 
şi ucenicii Lui din toate timpurile şi locurile, să 
fie păziţi de Tatăl cel ceresc în desăvîrşită uni
tate. „Eu în ei şi Tu în mine; pentru ca ei să 
fie în chip desăvîrşit una, ca să cunoască lumea 
că Tu m-ai trimis şi că i-ai iubit, cum m-ai iubit 
pe mine" (loan 17, 23).

Lumea, în înţelesul de omenire, va cunoaşte şi 
va recunoaşte misiunea cerească, trimiterea de la 
Tatăl a lui Iisus, dacă apostolii şi ucenicii Săi de 
pretutindeni şi din totdeauna vor apărea uniţi şi 
înţeleşi întreolaltă în vorbe şi în fapte, cînd pro

povăduiesc Evanghelia lui Hristos. Altminteri, 
separaţi şi dezbinaţi arătîndu-se în faţa necreşti
nilor, mărturisirea lor nu va fi apreciată, nici 
primită, nici urmată. Iată dezbinarea — după cea 
mai simplă şi vădită logică — piedică în calea 
Evangheliei, tăgăduirea în practică a păcii şi a 
dragostei aduse pe pămînt de Fiul cel iubit al 
Tatălui ceresc. Iată trimiterea lui, misiunea lui 
întîrziată dacă nu zădărnicită în rodirea ei, în 
răspîndirea ei, de-a lungul veacurilor şi a con
tinentelor.

Primejdia învrăjbirii şi a dezbinării izvorăşte 
din firea intimă a păcatului, a oricărui păcat. 
Despărţindu-se şi depărtîndu-se de Dumnezeu prin 
păcat, omul se despărţeşte şi se depărtează şi de 
fratele său, de semenii lui. Două efecte gemene.

Primejdia dezbinării a pîndit Biserica de la 
începuturile ei. Aşa se explică rugămintea rîvni- 
torului Pavel adresată efesenilor cînd le scrie ur
mătoarele: „De aceea vă rog, eu cel întemniţat 
pentru Domnul, să umblaţi cu vrednicie potrivit 
cu chemarea cu care aţi fost chemaţi. . .  îngă- 
duiţi-vă (suportaţi-vă) unii pe alţii în iubire, 
silindu-vă să păziţi unitatea Duhului, întru legă
tura păcii. Este un singur trup (o Biserică) şi un 
singur Duh, precum şi chemaţi aţi fost la o sin
gură nădejde a chemării voastre; Este un singur 
Domn, o credinţă, un botez, un Dumnezeu şi Ta
tăl tuturor care este peste toate şi prin toate şi 
întru noi toţi" (Efes. 4, 1—6).

La aniversarea a cinci sferturi de veac — 125 
de ani — a găzetei noastre mult preţuite „Tele
graful Român", recunoaştem cu bucurie preţiosul 
aport adus de paginile ei cauzei măreţe a unităţii 
de credinţă în sinul neamului nostru românesc. 
Recunoaştem cu admiraţie strădania susţinută a 
celor ce au trudit şi trudesc pentru nivelul ei 
ridicat sub toate raporturile, animaţi de dorinţa 
ca ea să fie cît mai plăcută şi mai tonică pentru 
sufletele cititorilor.

Cu gîndul înălţat la Domnul Atotţinătorul, îi 
facem urarea să crească în desăvîrşire, să dăinu
iască multe secole şi să aducă cît mai alese roade 
în ogorul Domnului, în aria românismului.

î  T E O F I L
Arhiepiscopul Vadului, Feleacului 

şi Clujului

La împlinirea a 125 de ani de apariţie neîntreruptă
Prin purtarea de grijă a mitropolitului Andrei 

Şaguna (1846—1873), viaţa bisericească şi naţio
nală a românilor transilvăneni începe să pulseze 
din ce în ce mai stăruitor, în aşteptarea unor vre
muri mai bune pentru românii transilvăneni, care 
pătimiseră în cursul istoriei atît de multe împilări 
şi suferinţe din partea dominaţiei străine sub a 
căror vremelnică stăpînire au fost.

Două au fost instituţiile de seamă pe care le-a 
avut în vedere mitropolitul pentru punerea în 
aplicare a gîndurilor sale cu privire la mai binele 
poporului: altarul şi şcoala. De aici necesitatea de 
a înzestra bisericile cu slujitori cît mai bine pre
gătiţi, într-o şcoală teologică mai înaltă şi nece

sitatea pregătirii celor ce aveau să devină învă
ţători ai poporului de la sate.

La acestea s-au adăugat, în anul 1850, înfiin
ţarea tipografiei arhidiecezane, „de unde poporul, 
preoţimea şi tinerimea şcolară să poată trage căr
ţile necesare", iar la 3 ianuarie 1853 a apărut 
gazeta „Telegraful Român", menită să propulsio- 
neze, în cercuri cît mai largi, interesele naţionale 
şi bisericeşti ale naţiunii române din Transilva
nia. Gazeta aceasta era organul public, despre care 
mitropolitul scria în memoriile sale: „Dureros a 
fost pentru or cine dintre noi, că în astfel de 
timp n-am avut nici un organ public."

în genere vorbind, „Telegraful Român a cău
tat, încă de la început să pună la dispoziţia citi
torilor săi, prin articolele pe care le publica, idei 
noi şi cît mai bine verificate, cu privire la înde
letnicirile lor de toată ziua, la strădaniile lor 
pentru dobîndirea cît mai lesnicioasă şi cu cît 
mai mult folos a posibilităţilor lor de trai, pen
tru o cît mai demnă şi mai frumoasă viaţă fami
lială şi pentru o cît mai strînsă legătură în ca
drul comunităţilor lor. Din punct de vedere bise
ricesc, el căuta să le facă din ce în ce mai bine 
cunoscute adevărurile de credinţă ale Sfintei noas
tre Biserici Ortodoxe Române, care au constituit 
pîinea sufletească cea de toate zilele a moşilor şi 
strămoşilor lor. Să le înfăţişeze pe scurt marile

(Continuare în pag. a 4-a)
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Andrei Şaguna — întemeietorul 
Telegrafului Român

întemeierea Telegrafului Român de către Andrei 
Şaguna trebuie considerată în contextul programu
lui vast de transformări religioase, culturale şi 
sociale în care s-a avîntat cu vigoarea-i caracte
ristică după terminarea revoluţiei din 1848—49. 
El a dat expresie elocventă preocupării sale pen
tru bunăstarea spirituală şi materială a românilor 
transilvăneni în promisiunea făcută la hirotonirea 
sa ca episcop, la Carloviţ, în aprilie 1848, de a-i 
conduce pe calea către „tot ceea ce este adevărat, 
folositor şi bun“. în strădania ca această promi
siune să dea roade, în timpul epocii absolutismului 
din deceniul al şaselea şi în timpul experimentului 
constituţional din deceniul al şaptelea al secolului 
al XIX-lea, el a realizat restaurarea Mitropoliei 
Ortodoxe Române a Transilvaniei, a ridicat nive
lul material şi spiritual al preoţilor, a reînviorat 
Institutul Teologic, a pus bazele sistemului şcolar 
modern ortodox, elementar şi secundar, şi a con
dus mişcarea pentru dobîndirea egalităţii politice 
şi autonomiei constituţionale pentru românii din 
Transilvania, în cadrul unei monarhii habsburgice 
federalizate.

Şaguna prefera folosirea argumentării şi con
vingerii drept mijloace în atingerea ţelurilor sale. 
El credea cu ardoare în puterea cuvîntului, scris 
şi vorbit, pentru îmbunătăţirea condiţiei oameni
lor. Predicile sale, pastoralele şi îndemnurile adre
sate preoţilor de a face propovăduirea parte inte
grantă a misiunii lor pastorale, sínt mărturii ale 
acestei preocupări stăruitoare.

Aceeaşi dorinţă de a lumina pe credincioşi şi 
pe preoţi a stat la baza întemeierii de către Şaguna 
a Tipografiei Diecezane de la Sibiu, în anul 1850. 
De sub teascurile acesteia au ieşit o mulţime de 
cărţi liturgice, alte cărţi bisericeşti şi manuale 
şcolare, multe dintre ele scrise de Şaguna însuşi 
sau comandate de el. Dintre toate produsele tipo
grafiei, unul din cele mai influente şi de succes 
s-a dovedit a fi Telegraful Român.

Şaguna recunoscuse cu mult înainte scopurile 
multiple pe care un ziar le poate servi. La scurtă 
vreme după venirea în Transilvania ca vicar al 
Bisericii Ortodoxe, în septembrie 1846, el îi încu
raja pe intelectuali să înfiinţeze la Sibiu un ziar 
în limba română. Mai tîrziu, în timpul revoluţiei 
din 1848—49 şi din nou în primăvara anului 
1850, el a recomandat înfiinţarea unui ziar de 
limbă română şi germană la Viena, care să ser
vească drept apărător permanent al intereselor 
românilor în centrul imperiului. Nici una din 
aceste încercări n-a reuşit datorită situaţiei poli
tice nefavorabile în care se găseau românii.

Dar, aşa cum îi era caracteristic lui Şaguna, 
insuccesul de început nu l-a descurajat, astfel că 
spre sfîrşitul toamnei anului 1852 şi-a reînnoit 
eforturile de a înfiinţa un ziar care să reprezinte 
atît interesele specifice ale credincioşilor săi, cît 
şi preocupările mai largi ale tuturor românilor 
din Transilvania. Guvernul Transilvaniei a răs
puns favorabil cererii sale la 15 decembrie 1852; 
conducerea de către el a Tipografiei Diecezane 
convinsese pe autorităţile austriece că va fi călău
zit de aceleaşi înalte principii ale serviciului public 
în supravegherea ziarului. Mai mult decît atît, 
aceleaşi oficialităţi s-au bucurat de posibilitatea 
de a se oferi prestigioasei Gazete de Transilvania 
din Braşov o mică competiţie şi de a avea la dis
poziţia lor mijloace suplimentare pentru a comu
nica populaţiei româneşti decrete şi alte informaţii 
care, sperau ei, vor promova ţeluri considerate de 
către guvern esenţiale. în cele din urmă, ei trebuie 
să fi fost impresionaţi de vasta misiune socială 
pe care Şaguna a hărăzit-o ziarului său. Anunţul 
preliminar al apariţiei ziarului, datat 8 decembrie 
1852, proclama un program cu adevărat ambiţios. 
Deşi a fost semnat de Aaron Florian, primul re
dactor, acesta era de fapt o formulare clară a 
propriilor intenţii ale lui Şaguna: „Tendinţa aces
tei gazete va fi: a împărtăşi poporului român din 
politică, industrie, comerţ şi literatură, idei şi cu
noştinţe practice potrivite cu timpul şi amăsurate 
trebuinţelor lui; . . .  a da direcţiune spiritului lui 
către tot ce contribuie la înaintarea şi dezvoltarea 
sa; a-1 învăţa ca să-şi cunoască posiţiunea şi drep
turile ce sínt asigurate în stat.“ (Telegraful Ro
mân, „Prenumeraţiune“, 8 decembrie 1852, p. 1).

Primul număr al Telegrafului Român a apărut 
la 3 ianuarie 1853. Conducerea sa constituia ocu
paţia preferată a lui Şaguna în timpul decadei 
absolutiste, deşi ea adăuga mult unui program de 
lucru deja foarte obositor. Adesea corecta el în
suşi şpalturile şi nici unul din articolele importante 
n-a fost tipărit fără aprobarea sa. El a scris multe

articole de fond sau a indicat altora direcţia ce 
trebuie urmată. în problemele majore ale zilei, 
prin urmare, Telegraful Român reflecta vederile 
sale. în general, materialele publicate erau sobre, 
în conformitate cu responsabilităţile serioase pe

Mitropolitul Andrei Şaguna

care Şaguna le considera inerente profesiunii de 
jurnalist. Spaţiu considerabil era acordat eveni
mentelor politice interne şi externe. Războiul Cri- 
meei şi evoluţia politică a Principatelor Române 
era urmărită îndeaproape şi cu simpatie evidentă, 
dar în condiţiile absolutismului Telegraful Român 
nu putea ridica problema politicii externe a curţii

Ca în toate publicaţiile vremii, şi în Telegraful 
Român de la Sibiu de acum un secol şi un sfert, 
controversele limbii şi eforturile către soluţii mo
derne în cultivarea limbii literare s-au oglindit pe 
un mare spaţiu (tipografic şi temporal). Dar, spre 
deosebire de numeroase afirmări ale unor ten
dinţe de înnoire bruscă, artificială, mai ales lati
nizantă, Telegraful s-a arătat realist, legat de 
substanţa istorică şi populară a limbii şi literaturii 
naţionale, moderînd excesele şi alimentînd spiritul 
valorificării tezaurului limbii şi al folclorului nos
tru. Amplele articole, în serie, despre „Românul 
şi poezia lui“ şi „Articole frumoase“ din primul 
an de apariţie, acum 125 de ani, în 1853, conţin 
îndemnuri la strîngerea folclorului şi la cultivarea 
limbii, poezia fiind un mijloc ideal de înnobilare 
a graiului, dar şi a minţii; poezia a dat întîiul 
impuls la cultivarea fiecărei limbi. De aceea, se 
cereau strădanii noi pentru a spori culegerea şi 
cunoaşterea folclorului şi a limbii populare, în 
sprijinul înnoirii literaturii naţionale. După lungi 
dezbateri asupra limbii, după apariţia Gramaticii 
lui Heliade, mai ales, — publicistica noastră din 
Transilvania, tot mai legată de masa cititorilor, 
atentă la solicitările lor, se preocupa de nivelul 
limbii, de cultivarea ei, de modernizarea structurii 
şi a vocabularului limbii literare. Un campion al 
acestei acţiuni a fost, cum se ştie, G. Bariţiu prin 
gazetele lui, mai ales prin Foaie pentru minte, 
inimă şi literatură; mai fidel tradiţiei latineşte, 
T. Cipariu studiază aprofundat istoria şi mecanis
mul limbii, cu proiectări de norme ortografice 
savante, dar artificiale, în vreme ce redactori ai 
Telegrafului erau mai aproape de realitatea limbii 
populare şi de cerinţele cititorilor. „De la noi 
atîrnă acum a da acestei limbe — se scria în nr. 41 
din 1853 al acestui ziar ce împlineşte acum vîrsta 
matusalemică de 125 ani —  o cultură de care ea 
este capace şi a o aduce la demnitate, ca cu timpul 
şi ea să poată figura între limbele cele cultivate 
din Europa."

Spiritul realist, popular al limbii scrise de 
Telegraful Român nu refuza neologismul necesar,

din Viena sau a principiilor generale, antinaţionale 
pe care era întemeiată monarhia habsburgică. Erau 
publicate numeroase articole pe teme religioase şi 
morale şi discuţii frecvente despre şcoli şi pro
bleme pedagogice. Şaguna s-a îngrijit de asemenea 
ca Telegraful Român să acorde suficientă atenţie 
problemelor economice. Dornic de a aduce uşurare 
ţărănimii greu împovărate şi de a rezolva pro
blema gravă a suprapopulaţiei şi a subproducţiei 
la ţară, el a publicat atît articole erudite cît şi pe 
înţelesul poporului, despre o mare diversitate de 
subiecte, de la metode mai bune pentru cultivarea 
pămîntului pînă la avantajele învăţării unei me
serii şi a mutării la oraş;

Nici viaţa culturală n-a fost neglijată. Sub 
conducerea lui Şaguna, Telegraful Român a făcut 
un efort susţinut pentru a încuraja scrierea de 
opere originale în proză şi în versuri şi de a oferi 
îndrumar estetic unui public cititor în mare mă
sură încă nematurizat. Toate aceste preocupări 
l-au adus pe Şaguna în centrul curentelor prin
cipale ale vieţii culturale româneşti contemporane, 
de ambele părţi ale Carpaţilor. în privinţa limbii, 
el s-a opus tendinţelor extreme latinizante ale 
zilei şi a promovat în Telegraful Român un stil 
şi un mod de exprimare apropiate de limba po
porului. El s-a îngrijit ca hibridul împrumuturilor 
străine să nu creeze o barieră artificială între po
por şi intelectuali, a căror primă îndatorire, o 
considera el, era aceea de a înlătura analfabetis
mul şi de a ridica nivelul cultural al maselor. 
Şaguna era de acord cu latiniştii asupra unei sin
gure probleme: aceea a înlocuirii alfabetului chi
rilic cu cel latin. Totuşi, el îndemna la prudenţă 
şi recomanda ca alfabetul chirilic să fie folosit în 
continuare ca instrument pedagogic deoarece ma
joritatea ţăranilor care ştiau să citească şi mulţi 
dintre preoţi nu cunoşteau alt alfabet. El însuşi 
a folosit pe cel chirilic de la început în Telegraful 
Român, înlocuindu-1 treptat cu cel latin abia după 
1859.

Telegraful Român, căruia Şaguna i s-a dăruit 
atît de mult intelectualiceşte şi spiritualiceşte, a 
fost una din creaţiile sale cele mai importante şi 
mai trainice în folosul românilor din Transilvania. 
Astăzi, la 125 de ani de la înfiinţare, Telegraful 
Român continuă să slujească aceeaşi nobilă mi
siune socială pe care Şaguna i-a conceput-o.

Keith Hitchins (S. U. A.)

cum se vede şi în citatul dat, dar curentele inova
toare erau privite critic; accesibilitatea, deci scri
sul pe înţelesul mulţimii trecea înaintea înnoirilor 
la modă (latinismul, galomania, germanismele, 
destul de frecvente atunci). Cînd se vorbea de 
„măiestria tiparului“ în nr. 96 din 1854, redac
torul se referea la „cultura limbelor“ prin scris şi 
prin tipar, semne ale propăşirii, iar anul următor, 
fapt cu totul neaşteptat, Telegraful reproduce 
criticile vii ale lui Alecu Russo contra pedantis
mului, contra exceselor latinizante, ziarul aliin- 
du-se cu cei ce căutau în realitatea graiului 
popular temeiul normei şi originalitatea stilului 
accesibil. Fapt cu totul remarcabil, spiritul critic 
şi logica limbii trec din România literară a lui 
Alecsandri, Negruzzi şi Russo în Telegraful de la 
Sibiu (în aprilie şi iulie 1855), semn de solidaritate 
estetică întru cultivarea limbii, odată cu difuzarea 
în alte publicaţii a eruditelor studii semnate de 
Cipariu (Compendiu de gramatică) şi a tezelor 
lui Negruzzi şi Ralet care susţineau păstrarea în 
limbă a ceea ce secolele au asimilat, chiar nelatine 
fiind multe cuvinte. Iar către sfîrşitul lui 1855, 
Telegraful consemnează cu satisfacţie progresul 
ştiinţelor, căci prin ele se dezvoltă şi limba; cul
tura ştiinţifică e legată de cultura limbii, fiind 
totodată lăudaţi acei „bărbaţi literaţi“ care lu
crează pentru o limbă „înzestrată, înfrumuseţată 
şi înavuţită“ cu cuvinte ştiinţifice „formate din 
latină, franţeză şi italiană“ (nr. 100 din 17 dec.).

în anul Unirii Principatelor, 1859, Telegraful 
care intuise de la începutul aparţiei sale mersul 
istoriei româneşti în direcţia Unirii, al formării 
unui stat unitar, cu numele potrivit de România, 
căci încă în 1854, înserînd ştiri din „Moldova şi 
Valahia“, ziarul punea îndată după aceste două 
nume în paranteze: România (chiar în nr. 1/1854), 
deci în 1859 Telegraful publică „Elemente consti
tutive ale limbei române“ (aprilie şi mai), citînd 
substratul (pelasgo-traco-dac), adstratul, limba 
fiind însă daco-romană, istoriceşte, vădind o mare 
unitate în sfera vorbirii din vechea Dacie. Artico-

(Continuare în pag. S)
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telegraful Român la 125 ani de la apariţie
(Urmare din pag. 1)

iar viitorul, în care „numai în armonie şi unitate 
vom fi tari şi vom conduce singuri destinele pa
triei comune“, era privit cu încredere.

lată ce idei sănătoase răspîndea Telegraful Ro
mân în rîndul cititorilor săil lată ce tribună de 
luptă aveau românii transilvăneni acum 100 de 
ani!

Dar nu numai evenimentele politice erau privite 
cu viu interes de Telegraful Român, ci şi procesul 
Arboroasei era pe larg dezbătut în paginile lui. 
Nu lipseau nici şedinţele de la Academia Română, 
premiile acordate, precum şi şedinţele asociaţiei 
ASTRA împreunate cu serbările ei şi alte mani
festări culturale legate de activitatea acesteia.

Urmărind şirul evenimentelor, constatăm cu 
cît entuziasm şi elan patriotic era urmărit proce
sul Memorandiştilor, care erau socotiţi martiri ai 
neamului. Întreg procesul a fost prezentat amă
nunţit în paginile bătrînului periodic. Astfel, fiii 
neamului românesc erau la curent cu tot ce se 
petrecea pe toate teritoriile locuite de români.

Cu cît ne apropiem de anul 1900 lupta 
pentru libertate este oglindită cu mai mult 
curaj, manifestările din cadrul ASTRE1 se 
ţineau lanţ, ajungînd aproape de realizarea 
scopului propus. Aşa se face că în anul 1911 
lupta pentru libertate se dădea făţiş în paginile 
bătrînului periodic. In numărul 18 al Telegrafului 
Român din 1911 apărea articolul „Femeia româ
nă“ prin care se răspundea la articolul apărut în 
„Budapesti Hírlap“ în care se punea problema 
scăderii numărului românilor, care cu timpul vor 
ajunge în minoritate şi atunci degeaba vor avea 
drepturi egale, că nu vor avea ce face cu ele. 
Femeia română va avea grijă ca să se înmulţească 
neamul românesc: „Iar unde a pus odată piciorul 
agricultorul român şi industriaşul mic român, apa
re ca o necesitate naturală şi literatul român. Şi 
nu trebuie să fie româneşti scoalele în cari îşi 
face educaţia. Sentimentul naţional român el l-a 
supt deodată cu laptele mamei.“ O asemenea con
ştiinţă a unităţii naţionale, a continuităţii pe 
aceste meleaguri, a descendenţei din falnicii ro
mani şi aprigii daci era vie şi avea rădăcini adînc 
înfipte în inima poporului român în ajunul pri
mului război mondial. Aceasta era zestrea moşte
nită şi păstrată cu sfinţenie pe parcursul atîtor ani 
de suferinţă, ani care n-au reuşit să subjuge sufle
teşte poporul român.

Am arătat mai sus care era situaţia români
lor aşa cum reiese din paginile Telegrafului Ro
mân. Dar anul 1911 este un an jubiliar pentru 
ASTRA, căci acum ea sărbătoreşte 50 ani de ac
tivitate. Acum se pot constata pe viu realizările 
prestigioasei asociaţii.

La data de 15/28 august s-au deschis lucrările 
AST RE I, eveniment consemnat pe larg în paginile

Telegrafului Român. In cuvîntul de deschidere 
Andrei Bîrseanu a trecut în revistă întreg trecutul 
de luptă al poporului român, trasînd sarcinile 
pentru viitor. Biserica n-a lipsit de la această pres
tigioasă manifestare. Răsunetul semicentenarului 
ASTREI, prin serbările jubiliare organizate la 
Blaj, a fost consemnat şi în presa maghiară a vre
mii. Evenimentul a fost considerat ca cel mai im
portant din ultimii ani: puntea de legătură dintre 
revoluţionarul an 1848 şi 1 Decembrie 1918.

Şi fiindcă ne apropiem de sfîrşitul perioadei de 
asuprire exercitată de imperiul habsburgic asupra 
românilor de pe aceste meleaguri, vom sublinia 
rolul important pe care bătrînul nostru periodic 
l-a avut pentru neamul românesc/  Prin larga lui 
răspîndire în toate colţurile locuite de români a 
contribuit la unitatea limbii, la răspîndirea cultu
rii, la informarea tuturor românilor asupra eve
nimentelor de pe ambele versante ale Carpaţilor. 
întreaga viaţă bisericească, situaţia învăţămîntului 
în limba română, într-un cuvînt tot ce se lega de 
viaţa poporului român, era oglindit cu grijă în 
paginile Telegrafului Rom âni Putem spune cu 
mândrie că Telegraful Român ca şi celelalte pe
riodice ale vremii au adus o însemnată contribu
ţie la realizarea visului de aur al poporului ro
mân, întruchipat la 1600 de Mihai Viteazul şi de- 
săvîrşit la 1 Decembrie 1918, Unitatea de stat.

Încă din luna octombrie a anului 1918, Tele
graful Român face apel la cetăţeni arătîndu-le că 
„interesele naţiunii române le poate reprezenta nu
mai adunarea naţională ori oamenii anume aleşi 
de aceasta“. Cu cît zilele treceau şi măreţul eve
niment se apropia, paginile ziarului nostru oglin
deau fidel situaţia, căutînd să liniştească poporul. 
La data de 7/20 noiembrie 1918 apare Ediţia Spe
cială care convoacă pe toţi românii „în falnica 
cetate a viteazului mucenic al unităţii noastre na
ţionale, în capitala de vecinică glorie românească 
a lui Mihai Viteazul“.

După desăvîrşirea unităţii naţionale a poporului 
român, bătrînul nostru periodic se rezumă, numai 
la probleme de ordin religios. în perioada dintre 
cele două războaie mondiale, Telegraful Român 
am putea spune că a îmbrăcat o altă formă de 
luptă: consolidarea unităţii noastre naţionale prin 
unitatea credinţei noastre strămoşeşti.

Asupra României s-au abătut din nou norii ne
gri ai celui de-al doilea război mondial. Biserica 
Ortodoxă Română, totdeauna alături de popor, 
şi-a reluat misiunea de a ajuta cu cuvîntul şi cu 
fapta pe cei aflaţi în suferinţă. Paginile Telegra
fului Român oglindesc acest lucru. Dar cum de 
cînd e lumea, după nor vine soarele cu străluci
rea lui de aur, aşa şi după război au venit zilele 
însorite ale lui August 1944 care ne-au adus pacea

mult dorită. Şi cum pacea nu putea fi deplină da
că fraţii de un sînge şi de o lege erau despărţiţi, 
Telegraful Român şi-a luat nobila misiune de a se 
transforma în tribună de luptă pentru reîntregi
rea religioasă, reîntregire care să contribuie la con
solidarea unităţii noastre naţionale.

Astfel, în zorii vieţii celei noi ce se făurea în 
ţara noastră, a început opera de unificare biseri
cească, de reîntregire religioasă, pe care poporul. 
conducerea înţeleaptă a Patriei noastre şi a Bise
ricii noastre, a realizat-o în anul 1948. Actul re
întregirii odată realizat, avea nevoie în conti
nuare de consolidare. Cu aceasta s-a ocupat din 
plin Telegraful Român, atît în perioada imediat 
următoare anului 1948, cît şi în prezent. Astăzi, 
la cea de-a 125-a aniversare bătrînul Telegraf pă
şeşte mereu tînăr, întinerit de entuziasmul colabo
ratorilor şi cititorilor săi, întinerit de epoca cea 
nouă ce se făureşte azi în ţara noastră.

Foloasele pe care Telegraful Român le-a 
adus neamului românesc de pe meleagurile 
Transilvaniei reies din succinta prezentare pe 
care i-am făcut-o. Dar Telegraful Român se bu
cura de aprecierea celor mai buni fii ai neamu
lui românesc din secolul trecut: Mihail Kogălni- 
ceanu îl numeşte „cea mai bună foaie româneas
că“ din Transilvania, una dintre cele mai bine re
dactate gazete/ Mihail Eminescu face în paginile 
Convorbirilor Literare o prezentare a Telegrafului 
Român, exprimîndu-şi bucuria cu privire la Foi- 
şoara Telegrafului Român care se ocupă cu „stu
dii de o netăgăduită utilitate“. Aprecierile sale 
culminează cu un superlativ: „O foaie din Tran
silvania, organ oficial al 1. P. S. Sale Mitropoli
tului din Sibiu, cea mai modernă de peste Car- 
paţi.“

La împlinirea celor 125 de ani de existenţă. 
Telegraful Român — al cărui redactor şef am 
fost mulţi ani —• se pleacă în faţa tuturor luptă
torilor pentru libertate ai poporului român, în 
faţa celor mai buni fii ai neamului românesc, cei 
ce au luptat şi s-au jertfit pentru realizarea mă
reţelor idealuri de dreptate, pace şi înfrăţire între 
popoare. Se pleacă în faţa marelui număr de re
dactori, colaboratori şi cititori care şi-au pus tot 
ce au avut mai bun în coloanele lui, au sorbit 
lumină şi învăţături ziditoare de suflet din pagi
nile lui, s-au întristat în zilele de restrişte şi s-au 
bucurat în zile de izbîndă. Se pleacă în faţa celor 
ce i-au cules litera ca şi celor ce i-au condus ad
ministraţia, ierarhilor, profesorilor, consilierilor şi 
preoţilor, studenţilor teologi şi credincioşilor, adu- 
cînd tuturor omagiul său de recunoştinţă. Slova 
lui este răspîndită în Ţara noastră şi în toate 
parohiile ortodoxe române de peste hotare. Fie ca 
această slovă să dăinuiască peste veacuri spre 
binele Bisericii noastre, spre propăşirea Patriei 
noastre scumpe şi spre propovăduirea păcii, co
laborării şi înfrăţirii dintre oameni şi popoare.

ţ  N I C O L A E  
Mitropolitul Ardealului

La împlinirea a 125 de ani de apariţie neîntreruptă
(Urmare din pag. a 2-a)

personalităţi ale Sfintei noastre Biserici şi fapte 
lăudabile din vieţile sfinţilor Bisericii noastre şi să 
le explice, pe înţelesul tuturor, învăţăturilor Sfin
tei Scripturi şi ale Sfintei Tradiţii, consolidîndu-i 
astfel în credinţa ortodoxă.

Dar totodată, „Telegraful Român“ a fost şi o 
puternică tribună naţională, în care s-au subliniat 
— sub o formă discretă de multe ori, din cauza 
cenzurii habsburgice — vechimea noastră şi drep
turile noastre pe pămîntul transilvănean, precum 
şi tot ceea ce putea să susţină ideea naţională şi 
de apartenenţă la un singur neam cu fraţii de 
dincolo de Carpaţi.

în perioada 1 8 5 3 — 1858 „Telegraful Român“ 
apare de două ori pe săptămînă. în unele pe
rioade, după aceasta, apare odată pe săptămînă, 
de trei ori pe săptămînă, sau chiar zilnic. La în
ceput apare în slovă chirilică; de la 1859, artico
lele sínt amestecate în ce priveşte litera, pentru ca 
în 1863 să apară numai în litere latine.

Pînă în 1918—1920 îşi păstrează caracterul ini
ţial de foaie politică, industrială, comercială, pen
tru ca, după data aceasta să devină ceea ce este 
şi astăzi, o foaie bisericească a Arhiepiscopiei Si
biului, a Mitropoliei Transilvaniei. Astfel, „Tele
graful Român“ urmărea să înfăţişeze în special 
viaţa bisericească din Transilvania, cu problemele 
şi realizările ei şi de atunci j ă  apară regulat, ca 
şi astăzi, de două ori pe lună.

„Telegraful Român“ înfăţişează în coloanele 
sale, într-un chip succint, dar admirabil, toate eve
nimentele mari din viaţa Bisericii şi a poporului 
român. El a salutat cu înflăcărare, la 24 XII 1864, 
vestea reînfiinţării Mitropoliei Ortodoxe Române

din Transilvania; a avut fericirea de a exprima în 
slove entuziaste împlinirea visului de veacuri al 
românilor de pretutindeni: Unirea Transilvaniei 
cu Patria Mamă, la 1 XII 1918; a subliniat cu vie 
satisfacţie actul de la 21 octombrie 1948 al Reîn
tregirii bisericeşti din Transilvania prin revenirea 
fraţilor greco-catolici, după 250 de ani, la sînul 
Bisericii Ortodoxe Mame şi a acordat o deosebită 
importanţă actului de reparare istorică, săvîrşit în 
toamna anului 1975, prin reînfiinţarea Episcopiei 
de Alba Iulia, străvechi centru bisericesc şi ale
gerea primului ei chiriarh în persoana smereniei 
noastre, intronizat la 25 ianuarie 1975.

Dar, credincios menirii lui iniţiale de a se găsi 
în slujba poporului şi de a lupta pentru mai bi
nele, libertatea, demnitatea şi fericirea lui, „Tele
graful Român“ şi-a exprimat, după 23 August 
1944, întreaga sa adeziune pentru preluarea puterii 
de către clasa muncitoare de la noi din ţară şi a 
desfăşurat o foarte susţinută activitate de lămurire 
a credincioşilor ortodocşi din Transilvania, a ci
titorilor pentru popularizarea ideilor înnoitoare 
de la noi, printre care, în primul rînd, ideile de 
pace, de bună înţelegere între popoare, de coo
perare interstatală şi de încetare pentru totdeauna 
a colonialismului şi a semicolonialismului, au fost 
pe larg comentate în coloanele „Telegrafului Ro
mín“, ca ecou al strădaniilor de politică externă 
ale statului nostru socialist.

Credincioşii ortodocşi români din localităţile în 
care se găsesc şi alte naţionalităţi sínt foarte bucu
roşi de primirea regulată a „Telegrafului Român“, 
în care găsesc nu numai îndrumări alese pentru

viaţa lor duhovnicească, ci, în acelaşi timp, şi în
drumări statornice pentru viaţa lor naţională şi 
socială şi sínt ţinuţi în curent cu marile şi isto
ricele realizări ale statului nostru socialist şi cu 
succesele lui de tot felul pe arena internaţională. 
Iar credincioşii ortodocşi români de peste graniţă, 
care primesc această foaie bilunară bisericească şi 
naţională, sínt nespus de bucuroşi de conţinutul ei, 
pentru că au posibilitatea să ia cunoştinţă de mă
reţele înfăptuiri din ţara în care s-au născut. Ei 
sínt mîndri de realizările ei şi se simt mai mult 
legaţi de patria lor, de munca şi lupta cinstită 
care se desfăşoară pe toate meleagurile patriei şi 
care aureolează prestigiul de demnitate al poporu
lui român, în cadrul celorlalte ţări şi popoare.

La împlinirea a 125 de ani de apariţie regu
lată a „Telegrafului Român“ aducem un pios 
omagiu memoriei tuturor redactorilor şi condeie
rilor, care, de-a lungul timpului, au pus suflet din 
sufletul lor, pentru ca publicaţia aceasta să-şi în
deplinească rostul ei în mijlocul poporului nostru.

In acelaşi timp aducem mulţumirile noastre căl
duroase redactorilor „Telegrafului Român“, între 
care înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae, care 
s-a străduit ca „Telegraful Român“ să rămînă 
pe linia lui iniţială în slujba Bisericii şi a poporu
lui, precum şi tuturor mînuitorilor de condei care 
au colaborat.

Rugăm pe Bunul Dumnezeu să dea, în conti
nuare, viaţă îndelungată acestei minunate publi
caţii, pentru ca ea să-şi poată îndeplini şi în vii
tor, cu aceeaşi rîvnă ca şi în trecut, misiunea ei 
în mijlocul credincioşilor noştri ortodocşi şi spre 
cinstirea întregului nostru neam românesc.

t  E M Í L I Á N  
Episcop de Alba Iulia
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Telegraful Român în slujba idealurilor de pace, 
dreptate şi progres ale poporului român

Telegraful Român împlineşte 125 ani de acti
vitate neîntrerupta în slujba Bisericii strămoşeşti 
şi a poporului român.

Raportat la istoria presei bisericeşti din Tran
silvania şi chiar din întreagă ţară, drumul şi 
lucrarea Telegrafului Român are caracterul unei 
magistrale a scrisului românesc, atît prin durata şi 
consecvenţa cu care a servit Biserica şi poporul, 
cît şi prin aportul pozitiv pe care l-a adus în 
istoria Bisericii şi a Patriei.

încă de la început îşi asumase răspunderea de a 
merge cu poporul şi de a-i sprijini năzuinţele, de 
a fi un far luminos în calea dezvoltării spirituale 
şi materiale a românilor din Transilvania, de 
aceea s-a străduit să vestească în rîndurile citito
rilor „idei moderne şi a-l lumina în mod cuviincios 
asupra adevăratelor sale trebuinţe sufleteşti şi 
materiale".

Telegraful Român a însoţit permanent viaţa 
poporului român şi l-a ajutat în împlinirea năzuin
ţelor lui seculare de dreptate, libertate şi unitate 
naţională; a transmis din generaţie în generaţie 
mesajul păcii şi al bunei înţelegeri între oameni 
şi popoare şi credinţa neabătută în viitorul lumi
nos al unei Românii libere şi independente.

Lucrarea redactorilor şi colaboratorilor săi a 
fost deopotrivă o lucrare de zidire creştinească şi 
românească.

Ei nu s-au mulţumit să împărtăşească numai 
învăţăturile de credinţă şi de morală ale Bisericii 
Ortodoxe, nici să fie numai cronicari ai eveni
mentelor, multe şi variate, ci au îmbrăţişat cu 
căldură şi au susţinut cu entuziasm toate acele 
idei şi fapte care pregăteau împlinirea idealurilor 
măreţe ale poporului român, devenind nu de 
puţine ori ei înşişi precursori şi animatori ai unor 
asemenea împliniri.

După 23 August 1944, cînd înfăptuirile şi 
realităţile noi din patria noastră au devenit lege 
fundamentală a vieţii noi, Telegraful Român a 
devenit nu numai martor şi părtaş al acestor 
realităţi ci şi sprijinitor şi interpret loial al dru
mului ascendent al poporului nostru.

în coloanele lui s-a oglindit, cinstit şi fără 
diformări, viaţa cea nouă din patria noastră. în 
cei treizeci şi patru de ani de la eliberarea patriei, 
el a militat pentru o Biserică vie, activă şi legată 
de popor.

în coloanele lui sínt înfăţişate evenimentele 
însemnate din viaţa poporului nostru, năzuinţele 
şi realizările lui, purtînd un permanent dialog cu 
istoria strădaniilor pentru lumină şi progres ale 
întregului popor şi oglindind cu fidelitate drumul 
ascendent al dezvoltării lui istorice.

Nu lipsesc în scrisul său îndemnuri la muncă 
cinstită şi entuziastă, la patriotism luminat, la 
omenie şi corectitudine, la încredere în viitorul 
luminos al Patriei.

Adeseori se întîlnesc în coloanele Telegrafului 
Român din aceşti ani descrieri minunate ale chipu
lui nou al Patriei, relatări entuziaste despre suc
cesele oamenilor muncii, despre rezultatele muncii 
de pe ogoare, din întreprinderi, despre îndeplinirea 
planurilor de muncă, despre saltul cantitativ şi 
calitativ al productivităţii muncii, cu un cuvînt 
despre bunăstarea crescîndă a tuturor fiilor 
Patriei.

Un patriotism luminat îmbinat cu o iubire 
creştină faţă de toţi oamenii, de tot ceea ce este 
universal valabil în lume, transfigurate de iubirea 
harică a lui Dumnezeu, prin Iisus Hristos şi trans
misă prin Biserica strămoşească, formează legătura 
care uneşte cele două dimensiuni ale vieţii credin
cioşilor.

Am putea spune că nimic din ceea ce este de 
folos pentru sufletul şi trupul fiilor poporului 
nostru nu a rămas neevidenţiat în coloanele Tele
grafului Român, în limitele şi caracterul specific 
de foaie a Bisericii.

Cu prilejul zilelor aniversare din istoria ţării, 
sau al încheierii unor bilanţuri din economia 
naţională, Telegraful Român a considerat că este 
chemat să facă cunoscută cititorilor însemnătatea 
lor, contribuind prin aceasta la susţinerea spiri
tului de încredere în puterile creatoare ale poporu
lui, ajuns liber şi stăpîn pe destinele lui.

„Pretutindeni, scrie un colaborator la a XV-a 
aniversare a Republicii Populare Române, în toate 
colţurile ţării vezi înălţîndu-se fabrici şi uzine, 
care umplu de mîndrie pe orice fiu cinstit al 
patriei noastre. Sub îndrumarea conducătorilor 
înţelepţi, ridicaţi din sînul oamenilor muncii,

poporul nostru a păşit pe calea industrializării 
socialiste într-un ritm extraordinar, în aşa fel 
încît ţara noastră a devenit o ţară cu industrie 
avansată, care poate sta pe piaţa mondială ală
turi de ţări cu tradiţii industriale mai vechi. 
Numele patriei noastre este purtat cu vrednicie 
peste hotare de maşinile făurite de mîinile şi 
mintea acestui popor harnic şi talentat. Pămîntul 
ţării dă rod tot mai bogat pentru că îl muncesc 
oamenii în comun şi cu tragere de inimă, pentru 
că se aplică metode agro-tehnice înaintate, pen
tru că se folosesc maşini agricole la aproape toate 
lucrările pământului“ (Nr. 1—3/1963).

Cel ce răsfoieşte colecţia Telegrafului Român, 
după cel de-al doilea război mondial, poate con
stata cu bucurie că aproape nu este număr în care 
să nu fie prezentată, susţinută şi apărată cauza 
păcii; să nu se înfăţişeze strădaniile impresionante 
ale tuturor oamenilor de bine, ale organizaţiilor 
obşteşti sau bisericeşti, ale statelor iubitoare de 
pace şi, în primul rînd, ale conducătorilor patriei 
noastre pentru susţinerea şi apărarea acestui bun 
suprem al omenirii care este pacea.

în articole redacţionale sau semnate de cola
boratori din toate părţile, problema păcii este 
dezbătută în coloanele Telegrafului Român şi 
fundamentată pe temeiuri scripturistice, patristice, 
umanitariste, logice sau scoase din experinţa po
poarelor sătule de războaie nimicitoare de vieţi 
omeneşti şi de bunuri materiale şi culturale ale 
omenirii.

Titluri ca acestea: „Dezarmarea, o poruncă a 
popoarelor“, „încetarea experienţelor cu arme 
nucleare“, „Otrăvirea aerului“, „Pe calea destin
derii internaţionale“, „Coexistenţa paşnică“, „în
frăţirea popoarelor“, „Pentru pacea a toată lu
mea“, „Roadele luptei pentru pace“, „O lume fără 
război“, „Popoarele sínt datoare să apere pacea“, 
„Tineretul în slujba păcii“ şi alte multele sínt 
numai cîteva din articolele care dezbat această 
problemă arzătoare pentru omenire.

în scrisul acestui ziar s-a afirmat nu numai o 
dată că poporul român este un „popor iubitor de 
pace“, că el n-a rîvnit la nimic din ceea ce este al 
altor popoare, dar că el şi-a cucerit dreptatea, 
libertatea şi unitatea lui naţională şi socială cu 
mari sacrificii!

„Poporul român este alături de cei ce voiesc 
pacea. El doreşte ca armele nucleare să fie inter
zise şi energia atomică să fie folosită pentru îm
bunătăţirea vieţii, pentru ca popoarele să fie 
eliberate de teamă şi de moarte, să fie libertate 
şi armonie deplină de la un capăt la altul al 
pămîntului, să se lucreze pentru fericirea şi binele 
tuturor“ (Nr. 1—2/1963).

Activitatea conducătorilor patriei noastre în 
frunte cu Preşedintele Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceauşescu, în diferite organizaţii şi 
consfătuiri internaţionale pentru apărarea păcii, 
pentru interzicerea armelor atomice, pentru dezar
mare şi colaborare între popoare, pentru crearea 
unor zone ale păcii, pentru dreptatea şi libertatea 
popoarelor din „lumea a treia“, cu un cuvînt 
pentru crearea unei lumi drepte şi fericite pentru 
toţi oamenii, a fost oglindită şi prezentată pe 
larg în coloanele Telegrafului Român din ultima 
sa perioadă de activitate.

La rîndul ei, Biserica Ortodoxă Română, făcînd 
parte din organismele bisericeşti şi laice care luptă 
pentru crearea unui climat de pace şi bună-înţe- 
legere între popoare, s-a angajat din toată inima 
„să sprijinească toate acţiunile menite să înlăture 
ameninţarea ce planează în prezent asupra lumii, 
să elimine din viaţa omenirii războaiele cu între
gul lor cortegiu de suferinţe şi distrugeri de bunuri 
materiale şi spirituale, să asigure tuturor popoare
lor o pace reală, în care să domnească înaltele 
idealuri morale de dragoste şi frăţietate“ (Nr. 
1—2/1963).

La împlinirea celor 125 de ani de activitate a 
Telegrafului Român cititorii de azi, din ţară şi 
de peste hotare, aduc un omagiu de preţuire şi 
recunoştinţă tuturor ostenitorilor de la această 
înaltă tribună a scrisului Bisericii noastre pentru 
toată munca şi jertfa ce au adus-o, pentru spriji
nirea măreţelor idealuri şi împliniri din viaţa 
poporului nostru şi mărturisesc convingerea că 
Telegraful Român, editat de Arhiepiscopia orto
doxă română a Sibiului, va continua să slujească 
şi să sprijine marile idealuri şi realizări din 
activitatea Bisericii şi a Patriei.

t  V A SI LE  
Episcopul Oradiei

O caldă u rare nordică
La aniversarea unui veac şi un sfert de apariţie 

neîntreruptă a celui mai vechi ziar bisericesc, din 
toate provinciile româneşti, de la Dunăre şi Car- 
paţi {1853— 3 ianuarie 1978), românii stabiliţi în 
Nordul Europei şi grupaţi în jurul Bisericii Orto
doxe Române din Suedia şi ţările Scandinaviei, 
care urmăresc cu mult interes conţinutul duhov
nicesc şi patriotic al „Telegrafului Român", adre
sează acestui venerabil făclier al credinţei stră
moşeşti, al culturii româneşti şi al unităţii noastre 
naţionale, o caldă, afectuoasă şi entuziastă urare 
tradiţională: La mulţi şi fericiţi anii

Ei îşi exprimă, totodată, toată gratitudinea şi 
satisfacţia lor pentru promptitudinea trimiterii, şi 
pentru bogatul şi variatul său conţinut, în legătură 
cu imperativele majore ale poporului nostru, şi 
pentru aleasa sa ţinută ce îmbrăţişează, atît nivelul 
înalt şi pretenţios, cît şi pe cel mai de mijloc şi 
de popularizare.

Cu nădejdea fermă că acest fiu spiritual al 
marelui mitropolit Andrei Şaguna îşi va continua 
existenţa şi misiunea sa, atît de îndătinată şi utilă, 
îi adresăm încă odată cele mai alese urări de viaţă 
îndelungată şi prosperitate duhovnicească!

Pr. prof. Dr. Al. 1. Ciurea 
Superiorul B. O. R. din Suedia 

şi ţările Scandinaviei

Problemele limbii...
(Urmare din pag. a 3-a)

Iul e semnat de cunoscutul folclorist A. Marienescu 
(lăudat tot atunci în Patria de la Iaşi pentru 
baladele culese de el). Acelaşi autor susţine în 
anul următor, 1860, necesitatea cultivării limbii 
în articolul „Limba şi literaţii“ (nr. 20—21); 
situaţia era mai favorabilă acestui scop, căci şco
lile româneşti puteau face mari eforturi pentru 
difuzarea unei limbi unite, moderne, expresive; 
gimnaziile erau centre de cultură a limbii şi a 
ştiinţelor. Tot atunci însă Z. Boiu, cunoscut pu
blicist, critică hotărît limba almanahului poetic 
Muguri de la Arad, în care latinizările sínt „esa- 
gerate“, iar barbarismele şi provincialismele con
travin accesibilităţii textelor.

Pentru mai buna clarificare'a căilor de moder
nizare a limbii naţionale, după lungi dezbateri 
ilustrate mai ales în paginile periodicelor Instruc
ţiunea publică şi Amicul şcoalei, iată în Telegraful 
Român din 1865, nr. 29, că se cere Asociaţiunii 
transilvane să propună „unificarea ortografiei ro
mâne“, ceea ce ar fi „o bază solidă la prosperarea 
culturei limbei naţionale“, fapt capital pentru pro
gresul culturii în ansamblu, cum s-a văzut de 
mai bine de trei decenii, precum şi cealaltă cerinţă 
veche e repusă: „Compunerea unui dicţionar eti
mologic a limbei române.“ Acesta ar avea un ţel 
practic: a cunoaşte ce e românesc şi ce nu e româ
nesc în limbă. Din păcate, încă şi astăzi aşteptăm 
de la filologii noştri un dicţionar etimologic, par
ţial realizat cu multe decenii în urmă de Densu- 
şianu şi de Puşcariu. în acelaşi an şi Gazeta Tran
silvaniei sprijinea cu putere cerinţe ca cele for
mulate de Telegraful Român pentru cunoaşterea 
şi cultivarea limbii române, lui G. Bariţiu aso- 
ciindu-se din primul moment şi Familia lui Iosif 
Vulcan, în preajma constituirii societăţii Junimea, 
centru dinamic al luptei decisive contra curentelor 
artificiale în limbă, pentru o limbă şi literatură 
modernă, artistică, bogată şi expresivă. în 1866, 
anul debutului lui Eminescu la Familia, anul afir
mării ideilor realiste ale lui Maiorescu în domeniul 
limbii şi al literaturii, Telegraful de la Sibiu ple
dează pentru o ortografie unică de tip fonetic 
(nr. 71), conturînd cu bune intuiţii principiile 
imbatabile ale normării limbii naţionale, de comun 
acord cu Maiorescu, Negruzzi, Alecsandri, Emi
nescu, Slavici, Caragiale.

Puterea talentului şi erudiţia acestora, realis
mul şi consecvenţa raţională a scrisului lor, cărora 
li se va asocia credincios acest organ omagiat de 
noi, vor asigura adevărata înflorire a limbii şi 
culturii naţionale de mai bine de un secol în
coace. Gh. Bulgăr

— Atît mama mea cît şi eu vă mulţumim 
mult pentru interesantele numere ale ziarului „Te
legraful Român". E cît se poate de frumos scris 
şi încălzeşte o inimă care iubeşte România.

Sărbătoarea Crăciunului cu pace şi mult bine 
pentru noul an.

Naşterea Domnului să vă aducă pace, bucurie 
şi linişte sufletească iar noul an — multă sănă
tate, succes în frumoasa D-voastră muncă şi bine- 
cuvîntare de la Dumnezeu.

Cu stimă: Cristina Crişan, Suedia
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Vocaţia şaguniană a
Orice publicaţie periodică îşi are vocaţia ei, 

o vocaţie stabilă, spre deosebire de vocaţia omu
lui, care-şi etalează de cele mai multe ori fle
xibilitatea nu îndeajuns motivată şi, de aceea, ade
seori derutantă pentru cei îndatoraţi s-o dirijeze 
şi s-o valorifice spre mai-binele societăţii.

Vocaţia unei gazete — „Telegraful Român“ a 
apărut acum un secol şi un pătrar ca gazetă — 
este indicată în programul ei. N-are program pre
stabilit? Are însă altceva: transparenţa cuprinsu
lui, care arată fără greş care-i este „chemarea“, 
vocaţia.

Cea a „Telegrafului Român“ a fost şi a rămas 
peste ani şi peste decenii o vocaţie preoţească or
todoxă română. Faptul e explicabil, căci „Şaguna 
a fost mai presus de toate preot. Nu teolog, nici 
om al şcoalei, nici bărbat al vieţii publice, ci îna
inte de toate el a fost un caracter de preot clădit în 
cotul pe temelia Evangheliei. Din conştiinţa clară 
şi profundă a acestei misiuni divine a izvorît bel
şugul de fapte măreţe, pe care — de la locul de 
păstor al Bisericii — l-a revărsat pe toate tărî- 
murile vieţii poporului nostru“. Am citat pe mi
tropolitul Nicolae Bălan. (Vezi „Revista Teolo
gică“, 1923, nr. 6—7, p. 178).

Această declaraţie are valoare de constatare: ea 
dezvăluie esenţialul personalităţii restauratorului 
Mitropoliei transilvane. Activ în cele mai variate 
tărîmuri de manifestare ale românilor transilvă
neni, mitropolitul Andrei Şaguna a fost mereu 
în fruntea tuturor prin cuvînt şi faptă. Mai pre
sus de toate, însă, Andrei Şaguna care odihneşte 
cu trupul în mausoleul din Răşinari, avea să ră
mână ceea ce însuşi se socotise a fi cînd a făcut 
memorabila mărturisire:

„De-o sută de ori de m-aş naşte, tot preot m-aş 
face!“

„Gazeta“ aceasta este ctitorie şaguniană. Una 
din ele, — căci sínt mai multe. E ctitorie nu numai 
prin înfiinţare. îi este ctitorie concepţională. „Te
legraful Român" a fost ceea ce a vrut Şaguna să 
fie, — şi, cu rare şi lipsite de semnificaţie excep
ţii, a rămas ceea ce a vrut ctitorul să rămînă: o 
„gazetă“ pentru preotul ortodox român, la dis
poziţia păstoriţilor săi; ea şi preotul deopotrivă.

Mai presus de toate, însă, „Telegraful Român" 
se ocupa de preot.

Avea motive s-o facă, mai ales de ordin isto
ric bisericesc.

Cînd venise în Transilvania, găsise aici o viaţă 
bisericească ferecată în obezile celor 19 puncte care 
au paralizat toate bunele intenţii ale înaintaşului 
său Vasile Moga. Poporul român, împilat şi dispre
ţuit după năravul cunoscut al stăpînitorilor săi vre
melnici, adulmeca adierile vîntului de libertate care 
se stîrnise în ţările apusene. Spiritul revoluţionar 
zgîlţîia zăvoarele împărăţiei pajurei cu două ca
pete şi furtuna anilor 1848—49 era gata să se dez
lănţuie ca o pedeapsă răzbunătoare a fărădelegi
lor unui sistem politic pornit pe povîrnişul des
compunerii.

Greutăţile cu care avea de luptat Şaguna nu 
l-au descurajat. Sufletul lui era mai tare decît 
împotrivirile vremii. îi fusese hărăzit — de la 
Dumnezeu şi de la oameni — să conducă, să 
animeze şi să îndrumeze. „Acest maiestuos bă- 
trîn — scria marele Nicolae Iorga — a fost de pe 
scaunul său de arhiereu, ca de pe un tron de rege. 
un cîrmuitor de oameni şi un îndreptător al vre
murilor, cărora nu li s-a supus ca exemplarele 
obişnuite ale omenirii, ci le-a întors de pe povîr
nişul lor spre culmea lui. Cît se va vorbi limba 
noastră pe cealaltă clină a munţilor-părinţi, Ar
deleanul de legea Răsăritului — şi poate mâne şi 
cel unit cu Roma — va ţinea minte acest fapt." 
(Citat la I. Lupaş: Mitropolitul Andreiu Şaguna; 
Sibiu, 1909).

Dragostea de popor a mitropolitului Şaguna nu 
era egalată decît de rîvna de a-1 ajuta să se 
salte la un nivel de viaţă mai omenos, apropiat 
de însuşirile sale native. în memorabila circulară 
prin care-şi vestea întărirea în slujirea de episcop 
ortodox român al Transilvaniei, făgăduia sărbă
toreşte că „din toate puterile neostenit se va 
strădui“ pentru binele şi înaintarea în „cele de 
minte riitoare" ale poporului (scil.: credincioşilor 
ortodocşi români) şi va fi tuturor „tată adevă
rat“. Iar cu prilejul hirotonirii sale întru arhiereu, 
lua de mărturie pe închinătorii prezenţi în cate
drala din Carloviţ pentru împlinirea integrală a 
îndrăzneţei sale vreri: „Pe Românii ardeleni din 
adîncul lor somn să-t deştept şi cu voia (scil.: 
lor) către tot ce e adevărat, plăcut şi bun să-i
. CC

„Telegrafului Român”
Şi-a respectat angajamentul pînă la capăt. Po

seda ca nimeni altul însuşirile trebuincioase în 
acest scop. A ştiut să-şi aleagă mijloacele cele mai 
eficace şi să-şi recruteze colaboratori destoinici.

Sarcina n-a fost uşoară. A izbutit, totuşi, aşa 
cum plănuise.

îndată ce a fost ales episcop, i-a îndemnat — 
imperativ — pe preoţi să înveţe necontenit „po
porul“, ca să-l poată aduce „din necovîrşire la 
covîrşire şi din ruginita negură a neştiinţelor la 
limanul cel liniştit al ştiinţelor şi al luminării“, 
nepregetînd a propovădui cît mai des, mai temei
nic şi mai atrăgător. Convins că nu trebuie să 
ceri nimănui mai mult decît atîta cît este în stare 
să dea, Şaguna a dat mult preoţimii sale, ca şi 
ea mult să dea poporului credincios; poveţe dese 
şi înţelepte, cărţi de căpătîi, iubire fără margini. 
A fost nevoie uneori şi de certare, căci la început 
circulările sale nu se bucurau înaintea tuturor fe
ţelor bisericeşti de consideraţia pe care o meritau, 
în acest tărîm — scria G. Bariţiu — „totul era 
de făcut şi el (Şaguna) îndată . . .  s-a apucat de 
toate“.

„Pentru ca vaza şi cinstea cinului preoţesc să 
se poată păstra nevătămate", la două luni după 
venirea sa în Transilvania, Şaguna adresă clerului 
o circulară, poruncindu-i să se ţină cu stricteţe 
de mai multe „folositoare rînduieli“. Nu-i locul 
— şi nici spaţiu — de-a le reproduce aici. Cîteva 
idei, trebuie totuşi reţinute. Atitudinea slujitoru
lui bisericesc faţă de mediul înconjurător, ţinuta sa 
vestimentară, felul său de-a vorbi într-o împre
jurare sau aha, au fost minuţios reglementate, cu 
motivări de-un realism pilduitor. Preotul n-are 
la ce cerceta localurile de petrecere; „de la orice 
vorbe statului (scil.: stării) preoţesc vătămătoare 
să se contenească“; „negustorie a face sau a umbla 
în persoană după alte cîştiguri, să înceteze de 
tot“; citirea Sfintei Scripturi şi a Sf. Părinţi, me
morizarea Catehismului, dobîndirea de cunoştin
ţe folositoare este pentru preot îndatorire perma
nentă: fără aceasta, predica şi pastoraţia peste 
tot nu vor avea efectele scontate.

. . .  Dar nici fără contagioasa putere a exemplu
lui: spre a arăta obştei credincioşilor „calea către 
fapte bune“, se cuvine ca preotul să aibă o viaţă 
neprihănită, „purtare bună întru toate şi în tot 
locul. . .  să deştepte jpe toţi spre cucernicia cea 
(cu) adevărat creştina şi spre frica de Dumne
zeu . . . "

Nici un amănunt nu este trecut cu vederea. în
făţişarea văzută a preotului, ca şi vistieria lui 
lăuntrică, îl interesau deopotrivă pe marele „preot 
deşteptării noastre, semnelor vremii profet“, cum 
l-a caracterizat cineva. Iată, spre exemplu: repe- 
tînd cu alt prilej sfatul privitor la o îmbrăcă
minte preoţească adecvată (uniformă), simte tre
buinţa de-a justifica insistenţa sa; căci „din cele 
dinafară chibzuiesc şi aşezarea cea dinăuntru a 
inimii“ preotului. Grabnic la certare, dar şi la 
iertare, prompt în sancţionarea abuzurilor şi ge
neros în acordarea recompenselor, Şaguna a izbu
tit să transforme preoţimea dezorientată pe care 
o moştenise de la înaintaşul său, într-o tagmă de 
apostoli zeloşi ai idealurilor evanghelice şi de 
luptători neînfricaţi pentru izbîndirea aspiraţii
lor naţionale şi sociale ale românilor transilvă
neni.

Acelaşi mare ierarh nu pregeta să apere preo
ţimea sa ori de cîte ori potrivnicii o acopereau 
de insulte mai mult sau mai puţin iscusit camu
flate. în privinţa aceasta, guvernatorul transilvă
nean Wohlgemuth, ministrul Thun şi alţii, nu chiar 
atît de mari ca ei, au rămas cu amintiri de ne
şters de pe urma confruntării cu Şaguna.

*
Preoţimea lui Şaguna a crescut sub semnul lu

minii. Marele ierarh a aprins-o cu neegalată rîvna 
şi pricepere. Tot el a întreţinut-o prin necurmată 
lucrare de orientare a preoţilor în problemele mi
siunii şi vremii lor.

„Telegraful Român" a fost, în această privinţă, 
perpetuă unealtă de lucru duhovnicesc şi româ
nesc.

Aşa a rămas şi sub păstorirea ierarhilor succe
sori ai ctitorului lui. Aşa este şi astăzi, cînd — 
cerut cu tot mai multă insistenţă — este citit cu 
ardoare peste ţări şi mări.

Fără a fi exclusivă, vocaţia preoţească — orto
doxă română — a „Telegrafului Român“ este şi 
rămîne esenţială.

Preot prof. Dr. Grigorie Marcu 
Rectorul Institutului Teologic Universitar 

Sibiu

Telegraful Român şi 
unitatea noastră de credinţă

Cu prilejul împlinirii a 125 de ani de la înfiin
ţarea la Sibiu, în 1853, de către mitropolitul An
drei Şaguna a ziarului Telegraful Român, care de 
atunci şi pînă azi a apărut în mod neîntrerupt, se 
cuvine să aducem un omagiu de recunoştinţă mai 
întîi întemeietorului acestui ziar, iar mai apoi re
dactorilor şi colaboratorilor lui, care prin munca 
şi lupta lor manifestată în scris, în coloanele 
acestui ziar, şi-au arătat interesul şi dragostea ne
ţărmurită pentru problemele care stau în legătură 
şi cu unitatea noastră de credinţă, şi-au manifestat 
convingerile lor sufleteşti pentru Legea noastră cea 
strămoşească şi pentru sfintele ei datini.

O sută douăzeci şi cinci de ani în istoria unui 
popor nu prea înseamnă mult, însă pentru noi 
românii şi pentru Biserica noastră, acest răstimp 
este de o foarte mare importanţă pentru străda
niile care s-au depus — aşa cum apare clar din 
coloanele acestui ziar chiar de la înfiinţarea lui 
— pentru tot ceea ce poate contribui la menţi
nerea şi întărirea credinţei noastre, a unităţii ei.

Aşa de pildă în lucrarea de pregătire şi înfăp
tuire a măreţului act al Reîntregirii noastre bise
riceşti din Transilvania, din anul 1948, un rol 
de prim ordin l-a avut Telegraful Român de la 
Sibiu, care prin articolele apărute în coloanele lui, 
ca un vrednic meşter făurar, a modelat sufletele 
credincioşilor ortodocşi şi foşti gr. cat., ca atunci 
cînd va suna ceasul să poată răspunde cu entu
ziasm şi înflăcărare la chemarea reîntoarcerii lor 
la sînul Bisericii Ortodoxe Române.

Problema aceasta a unităţii noastre de credinţă 
s-a pus într-o formă destul de concretă şi lămu
rită chiar pe timpul mitropolitului Andrei Şaguna, 
care s-a manifestat cu toată convingerea şi tăria 
pentru păstrarea cu scumpătâte a acestei unităţi 
în credinţă a tuturor românilor.

Telegraful Român vestea cu multă bucurie ţine
rea la Sibiu a unei conferinţe naţionale la 1/13 
ianuarie 1861, prezidată de mitropolitul de la 
Blaj şi de episcopul ortodox Andrei Şaguna (Tel. 
Rom. nr. 1 din 1861), pentru ca românii care sínt 
una după limbă să fie una şi după religie.

în Telegraful Român nr. 21 din 1862 se arată 
că prin uniaţia de la 1700 s-a frînt în două uni
tatea noastră de credinţă.

Mai tîrziu, pentru mitropolitul Nicolae Bălan, 
problema unităţii noastre de credinţă a constituit 
scopul urmărit de el o viaţă întreagă, ideal care 
a fost piatra neclintită a stăruinţelor şi convinge
rilor sale. De aceea în cuvîntarea program pe care 
a rostit-o la instalarea sa în scaunul de arhiepis
cop şi mitropolit (Rusaliile anului 1920), preciza: 
„Cu toată ruptura care s-a produs în sînul cald 
al Sfintei Biserici Ortodoxe, ne-am simţit una 
toţi fiii ei risipiţi sub stăpîniri streine şi sufletul 
nostru povăţuit de învăţăturile ei de mamă, a 
rămas unul şi acelaşi pretutindeni. . .  Nu vom da 
odihnă oaselor noastre pînă ce nu vom fi iarăşi 
una, pînă ce nu se va înlătura răul hărăzit de 
vitregia vremurilor şi fiii aceleiaşi maice bune, 
nu se vor întoarce la sînul cald, dornic de a-i 
îmbrăţişa pe toţi“ (Tel. Rom., 1921, p. 4).

Pe mitropolitul Nicolae Colan, prin slova sa 
temeinică şi clară, prin scrisul său înţelept şi plin 
de învăţăminte, îl recunoaştem ca pe una dintre 
cele mai autentice figuri de ierarh şi de dascăl, 
care a împărtăşit pe atîţia din comorile spirituale 
ale Ortodoxiei. „Rămînerea noastră în Ortodo- 
doxie — zicea mitropolitul Colan, arătînd impor
tanţa unităţii noastre de credinţă în trecutul în
depărtat — a fost rodul credincioşiei noastre faţă 
de nestrîmbata învăţătură a Mîntuitorului".

Actualul mitropolit, Dr. Nicolae Mladin, în- 
tr-un articol din multele articole publicate în co
loanele Telegrafului Român în problema unităţii 
noastre de credinţă „Simbolul Ortodoxiei" (Tel. 
Rom. 12 martie 1944), prezintă Ortodoxia în toată 
dumnezeiasca ei strălucire: „O mireasă pură, ne
întinată, pe care mirele Hristos a împodobit-o cu 
toate frumuseţile cerului, cu toate luminile raiului, 
cu toate puterile sfinţirii.. .  Ortodoxia românească. 
Ortodoxia Transilvaniei e şi ea înviere şi crucifi
care, bucurie şi suferinţă, transfigurare şi muceni
cie“.

Activitatea desfăşurată de ziarul Telegraful Ro
mân în lucrarea legată de unitatea noastră de cre
dinţă a constituit o contribuţie dintre cele mai 
importante la realizarea acestei unităţi şi la con
solidarea ei. în art. „Confesionalism şi confesio- 
nalism“, publ. în Telegraful Român din 25 fe
bruarie 1928, nr. 17, se indică mijloacele prin care 
ne putem menţine în unitatea de credinţă. O Bi
serică se menţine prin focul dragostei pentru ea;

(Continuare în pag. 7)
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0 tribună patriotică, gelegrajul Român
Cea mai veche publicaţie românească existentă 

astăzi — „Telegraful Român" de la Sibiu — îm
plineşte 125 de ani de permanentă apariţie.

înfiinţat de spiritul modern şi clarvăzător al 
lui Andrei Şaguna, care încă din 1849 considera 
necesară o foaie românească în însăşi capitala 
imperiului habsburgic, „Telegraful Român" a fost 
de-a lungul atîtor ani de apariţie o adevărată tri
bună patriotică, un organ de permanentă luptă 
culturală, socială, economică şi naţională.

Prin redacţia sa au trecut o bună parte din 
cele mai reprezentative personalităţi româneşti ale 
Transilvaniei: istoricul şi revoluţionarul Aaron Flo
rian — întîiul său redactor — întemeietorul la 
Bucureşti al primului cotidian în limba română; 
medicul şi biologul D. Pavel Vasici, viitor membru 
al Academiei Române, economistul şi publicistul 
Visarion Roman, ctitorul băncii „Albina" şi al 
revistei „Albina Carpaţilor"; profesorul, poetul, 
oratorul şi exegetul bisericesc Zaharia Boiu; pro
fesorul şi asesorul consistorial Nicolae Cristea, în
temniţat în urma marelui proces al Memorandu
lui şi conducătorul primei „Reuniuni a meseriaşi
lor români“ din Sibiu; loan Becinitz şi Eugen 
Brote, viitorii întemeietori ai ziarului Tribuna; 
scriitorul, geograful şi etnograful Silvestru Moldo
van, autorul cunoscutei serii de volume Ţara noas
tră; Nicolae Ivan, primul episcop al Clujului în 
România întregită; Elie Cristea, viitorul patriarh 
al României; istoriograful Teodor V. Păcăţian, au
torul fundamentatei lucrări istorice intitulate Car
tea de Aur sau luptele politice naţionale ale ro
mânilor din Transilvania; Gheorghe Comşa, viitor 
episcop al Aradului, Nicolae Mladin, actualul mi
tropolit al Transilvaniei ş. a.

Conceput mai întîi ca un organ informativ pen
tru preoţi, profesori şi învăţători, „Telegraful Ro
mân“, datorită redactorilor şi colaboratorilor săi, 
s-a impus repede ca un apreciat organ cultural- 
literar, preocupat de educaţia maselor populare, 
de valorificarea limbii şi literaturii populare, de 
dezvoltarea învăţămîntului, de consolidarea, prin 
cultură, a legăturilor între românii de pretutindeni 
şi de afirmarea spiritului patriotic românesc.

Foiletoanele sale au fost printre cele mai îngri
jite şi mai interesante ale timpului, ele fiind de
dicate îndeosebi evocărilor istorice, folclorului, 
creaţiilor literare originale, problemelor de limbă 
şi pedagogice, preocupărilor artistice. Marele me
rit cultural al „Telegrafului Român“ a fost acela 
de a părăsi ortografia etimologică cipariană, în 
care s-au scris pînă în deceniul al optulea toate 
periodicele şi cărţile transilvănene — şi de a adopta 
ortografia „Junimii“, care va deveni apoi orto
grafia Academiei Române, prin aceasta aducîn- 
du-se o strălucită contribuţie la unificarea orto
grafiei române. Din acest punct de vedere — cum 
scria unul din vechii noştri istorici literari — 
„Telegraful Român" a făcut o adevărată revolu
ţie culturală. Punctele sale de reazim în această 
direcţie au fost articolele despre limbă ale lui 
Alecu Russo şi ale lui Titu Maiorescu, din scrie
rile acestuia reproducînd şi studiul „Despre poe
zia româna“.

Faima literară a „Telegrafului Român“ a de
terminat în 1870 pe tînărul poet Alexandru Mace- 
donski, viitorul şef al şcoalei simboliste române, 
să trimită redacţiei de la Sibiu — aşa cum Emi- 
nescu se adresase „Familiei" — primele sale ver
suri destinate tiparului (Dorinţa poetului, 1870, 
nr. 94).

Pentru a da o mai vie pregnanţă preocupări
lor literare şi folclorice ale ziarului, redactorii „Te
legrafului" — loan Bechnitz şi Eugen Brote — 
au înfiinţat în 1876 suplimentul literar intitulat 
Foişoara Telegrafului Român. în programul „Foi- 
şoarei“ se arăta că aceasta urmăreşte, după exem
plul lui Maiorescu, să susţină acţiunile şi operele 
al căror scop este de a spori „fondul de idei să

nătoase şi folositoare care să ţină cumpăna su
perficialităţii şi a frazelor fără cuprins". „Foi
şoara Telegţafului", ca şi „Telegraful“ în sine, 
au atras şi atenţia lui M. Eminescu, care, cunos
cător profund al presei din Transilvania şi al 
mişcărilor culturale de aici, a reprodus în 1876, 
în paginile ziarului Curierul de la Iaşi, al cărui 
prim redactor era, unul din articolele publicate în 
această „Foişoară“, remarcînd faptul că limba în 
care fusese scris articolul „era de o curăţenie abia 
obişnuită în jurnalistica română“. în anul ur
mător, de astă dată prin revista „Convorbiri lite
rare", Eminescu revenea asupra publicaţiei de la 
Sibiu, afirmînd că „Telegraful Român" este „cea 
mai modernă foaie a românilor de peste Car- 
păţi“.

Continuînd tradiţia „Foii pentru minte, inimă 
şi literatură“, „Telegraful Român“ a reprodus şi 
el numeroase creaţii din scriitorii de peste Car- 
paţi, obţinînd totodată şi anumite colaborări 
directe, fapt ce a făcut ca în paginile ziarului 
de la Sibiu să poată fi citiţi — pe lîngă scrii
torii transilvăneni — V. Alexandri, Anton Pann, 
D. Bolintineanu, B. P. Haşdeu, Titu Maiorescu, 
M. Eminescu, I. L. Caragiale, I. Creangă, Petre 
Ispirescu, Al. Vlahuţă, M. Sadoveanu, E. Gîr- 
leanu şi alţii.

în coloanele „Telegrafului“ şi-au desfăşurat o 
bună parte din activitatea lor publicistică şi An
drei Mureşanu, loan Slavici, Nicolae Petra Pe- 
trescu, D. Comşa, loan Duma, Ilarie Chendi, loan 
Lupaş, Onisifor Ghibu, Silviu Dragomir, Gh. Bog
dan Duică, Enea Hodoş şi atîţia alţii.

Bogatei sale activităţi în direcţia culturii şi a 
literaturii, avea să i se adauge şi o însemnată 
activitate politică cu caracter patriotic.

Sínt vrednice de amintit cu această ocazie cam
paniile „Telegrafului" pentru a susţine lupta pen
tru Unirea Principatelor, a războiului de Indepen
denţă, şi totodată pentru desăvîrşirea unităţii de 
stat a României (1 decembrie 1918).

în timpul războiului pentru Independenţă, zia
rul sibian a fost unul din cele mai însufleţite or
gane de presă românească pentru relevarea ca
racterului patriotic al acestuia.

Ziarul sibian a reprodus din revista „Con
vorbiri literare" poeziile eroice consacrate de 
V. Alecsandri dorobanţilor şi curcanilor români: 
Peneş Curcanul, Sergentul, Odă ostaşilor români, 
Păstorii şi plugarii, Hora Griviţei, precum şi nu
vela lui N. Gane: Andrei Florea Curcanul.

Cea mai însemnată contribuţie a „Telegrafu
lui Român“ la susţinerea războiului de Indepen
denţă a fost însă atenţia acordată listelor de sub
scripţie lansate de comitetele din Transilvania 
pentru ajutorarea cu bani, alimente, îmbrăcămin
te, încălţăminte şi medicamente a ostaşilor de pe 
front, a răniţilor, a familiilor lor, a văduvelor şi 
a orfanilor.

„Telegraful Român" a susţinut apoi cu aceeaşi 
însufleţire lupta din toamna anului 1918 pentru 
Unirea Transilvaniei, publicînd şi comentînd toa
te comunicatele şi proclamaţiile Consiliului Na
ţional Român de la Arad, precum şi chemarea 
decisivă pentru Adunarea de la Alba Iulia ale 
cărei aspecte şi hotărîri istorice au fost publi
cate în toată amploarea lor.

Dictatul de la Viena din 30 august 1940, prin 
care s-a răpit României partea de nord a Tran
silvaniei (43.000 km2 şi 2.600.000 locuitori), a 
fost combătut şi el de pe linia celei mai înalte 
cote patriotice, „Telegraful Român" fiind în toa
te împrejurările alături de inima neamului.

Astăzi, la împlinirea a 125 de ani de existenţă, 
coloanele ziarului de la Sibiu, ca şi coloanele ce
lorlalte publicaţii româneşti, sínt puse în servi
ciul maréi cauze a construirii socialismului, redac
torii şi colaboratorii săi fiind călăuziţi de ace
leaşi comandamente ale patriei. Vasile Netea

Telegraful Român şi 
unitatea noastră de credinţă

(Urmare din pag. 6)

Biserica este buciumul şi credincioşii sínt viţele, 
Biserica este mama şi ei sínt fiii, Biserica este 
izvorul şi ei sínt picăturile de apă din acest iz
vor . . .

în art. „Educaţie şi apostolat ortodox“ (Tel. 
Rom. din 17 martie 1928, nr. 25), se precizează 
că Biserica Ortodoxă nu poate îngădui prozelitis
mul, infiltraţia directă a aspiranţilor la dictatură 
spirituală înlăuntru neamului nostru, pe care l-a 
ajutat şi l-a apărat. Ca o mîngîiere dată sufletelor 
dornice să trăiască netulburate în unitatea credin
ţei noastre ortodoxe, autorul articolului continuă, 
zicînd: „Tu (Biserica Ortodoxă Română) ai încăl
zit statornic cu văpăile iubirii tale inimile credin
cioşilor tăi şi ai luminat cu sfintele tale descoperiri, 
cugetul lor primejduit de lucrări şi ispite . . .  Bise
rică bimilenară, Biserică milostivă, Biserică luptă
toare este Biserica noastră binecinstitoare, Biserica 
noastră mamă, Biserica noastră mîntuitoare."

în art. „Praznicul Mitropoliei noastre“, publ. 
în Telegraful Român nr. 1—2/1965, scris cu oca
zia împlinirii unui veac de la reînfiinţarea Mitro
poliei Ardealului (1864—1964), se spune cum uni
tatea credinţei a contribuit la apărarea fiinţei nea
mului şi a drepturilor lui fireşti: „ . . .  Istoria Mi
tropoliei noastre e strîns legată de istoria români
lor transilvăneni. Apărînd „legea strămoşească" 
împotriva uneltirilor străine, înaintaşii noştri 
apărau totodată fiinţa neamului nostru. Luptînd 
pentru drepturile lor fireşti la viaţă, românii tran
silvăneni luptau totodată şi pentru drepturile de 
a se închina după rînduielile şi pravilele Orto
doxiei răsăritene."

în Telegraful Român nr. 47—48 din 1975, în 
art.: „Alba Iulia, veche vatră episcopală ortodoxă, 
reînfiinţată după 275 de ani", se afirmă rolul 
însemnat al Mitropoliei Transilvaniei în păstrarea 
unităţii noastre spirituale. Se arată de asemenea 
că Mitropolia Transilvaniei a activat în perma
nenţă pentru menţinerea credinţei ortodoxe.

Tot pe linia întăririi unităţii noastre de cre
dinţă, aproape în fiecare număr al Telegrafului 
Român din ultimii ani se dau temeiuri ale învă
ţăturii noastre ortodoxe. Pe baza textelor scrip- 
turistice şi patristice se limpezesc unele noţiuni: 
eretic, schismatic. Se arată necesitatea Sf. Tradi
ţii, cuvîntul lui Dumnezeu nescris necesar mîn- 
tuirii (Telegraful Român 15 martie 1975).

în cei 125 de ani de existenţă, Telegraful 
Român a împlinit o lucrare sfîntă pentru păs
trarea românităţii sufletului şi pentru salvarea 
unităţii tuturor sufletelor româneşti şi ortodoxe. 
Credincioşii noştri ţin la Biserica lor ortodoxă în 
care este duh şi viaţă.

Cu astfel de preocupări, Telegraful Român a 
fost ziarul care a împărtăşit cu generozitate hrana 
sufletească necesară credincioşilor Bisericii noastre 
în cursul celor o sută douăzeci şi cinci de ani, 
militînd pentru unitatea noastră de credinţă.

Toate aceste preocupări care se vădesc în co
loanele Telegrafului Român au avut şi menirea 
să spulbere nedumeriri, să lumineze orizonturi, să 
clarifice poziţii, să întărească convingeri, să for
meze o unitate de credinţă, creind un climat de 
intimitate spirituală, ziditoare a minţii şi a sufle
tului (Telegraful Român 1949, nr. 44—52).

Lucrarea Telegrafului Român şi întreaga acti
vitate desfăşurată de colaboratorii şi redactorii 
acestui ziar constituie o lucrare care echivalează 
cu una dintre cele mai măreţe şi impresionante 
lucrări de apostolat creştin, românesc şi ortodox.

Munca, osteneala şi jertfa lor întreagă vor 
rămîne înscrise cu litere de foc în cartea reîntre
girii şi a unităţii noastre bisericeşti.

Alex. Moisiu
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Literatura în Telegraful Român
„Telegraful Român" (întîi ar fi trebuit să se 

numească „Telegraful popular“), gazetă politică, 
comercială şi industrială, „a fost scos la 1853 la 
Sibiu de mitropolitul Andrei Şaguna şi Aaron 
Florian (redactor), ca să „pună poporul român în 
relaţiune cu lumea şi cu tot ce se întîmplă într-însa, 
spre a i se înălţa şi lui spiritul şi spre a i se deş
tepta puterile sufleteşti şi trupeşti ca să ştie ce şi 
cum trebuie să lucreze pentru cultura şi fericirea 
sa“ (Istoria literaturii române, voi. 3, Bucureşti, 
Editura Academiei, 1973, p. 530—531).

Editarea deci a „Telegrafului Român“ a fost 
o necesitate pentru cititorii români transilvăneni 
şi a rămas ca atare multă vreme. „Telegraful 
Român“ este prima gazetă românească tipărită la 
Sibiu şi pînă la editarea „Tribunei“, în 1884, 
timp de 31 de ani, a fost singurul periodic care 
a slujit marilor idei de libertate, patriotism şi 
zidire a unei culturi româneşti, rămînînd ca şi 
după dispariţia „Tribunei“ sibiene să continue să 
militeze pentru aceleaşi idealuri pînă la Unirea 
din 1918.

Aşa după cum precizează numărul de prenume- 
ranţă în subtitlu — „Telegraful Român“ urma să 
fie gazetă politică, industrială, comercială şi lite
rară, şi a reuşit — o spunem astăzi după 125 de 
ani de apariţie neîntrerptă — să slujească în mod 
util şi rodnic aceste cîmpuri de activitate, cîşti- 
gîndu-şi un loc de frunte în ierarhia presei ro
mâneşti transilvănene:

„Telegraful Român“ a fost între anii 1853— 
1856 ( .. .)  în primul rînd un organ de presă ilu
minist, popularizator de cunoştinţe temeinice în 
domeniul economiei, ştiinţelor naturale, pedagogiei, 
medicinei etc. O atenţie deosebită s-a acordat pro
blemelor de artă, folclor, limbă şi literatură, cul
turii româneşti. (Ploieşteanu, Grigore. Telegraful 
Român sub redacţia lui Pavel Vasici. Extras din 
„Centenarul Revistei Transilvania“ Sibiu, 1969, 
P-.135).

în ceea ce priveşte literatura beletristică, i s-a 
acordat o atenţie deosebită încă din programul 
gazetei. „Chiar cu primul număr, în coloanele 
„Telegrafului Român“ s-au publicat creaţii literare 
româneşti şi străine, poezii, proză, teatru, s-a 
popularizat creaţia folclorică, s-au ţinut la curent 
cititorii cu apariţiile editoriale de seamă.

De la primul său număr „Telegraful Român“ 
a avut prilejul să găzduiască în coloanele sale un 
debut literar pe acela al lui Zaharia Boiu — care, 
entuziasmat de viitoarea apariţie a mult aşteptatei 
gazete româneşti, trimite redacţiei versurile inti
tulate: „Salutare la Telegraful Român.“ Poezia a 
apărut însoţită de cuvinte de încurajare şi cu reco
mandări preţioase pentru formarea spirituală a 
tînărului care trimitea versurile, fără să-şi dez
văluie numele. Colaborarea lui Zaharia Boiu la 
„Telegraful Român“ a devenit apoi permanentă, 
ea remarcîndu-se mai cu seamă în timpul războiu
lui de neatîrnare, cînd prin poeziile sale a făcut 
să răsune în paginile gazetei glasul plin de admi
raţie al fraţilor transilvăneni pentru vitejia eroi
lor de la Griviţa şi Plevna. Testamentul soldatu
lui, Trecerea Dunării, Statuia lui Mihai, Geniul 
României ş. a., sínt cîteva din aceste poezii pu
blicate în „Telegraful Român“, sub pseudonimul 
Eugen Silvan, strînse mai tîrziu în volumul: 
„Frunze de lauri“, tipărit de fiul poetului, loan 
Baptist Boiu, în anul 1904.

Interesul manifestat de „Telegraful Român“ 
pentru problemele de cultură şi pentru cele de 
literatură în special s-a adîncit odată cu apariţia 
altor şi altor nume: în paginile de început ale 
„Telegrafului Român“ au apărut versurile lui 
Andrei Mureşanu (Morarul cu fiul său, nr. 21, 
14 martie 1853), a debutat ca poet Visarion Ro-

ir*« «rmatei române.

■

fe*ire pe «feW»

oeţiitaoula! Br»bov«aau; !ér% die regrorcti- : 
tuiu t , numai trei raniii uriora, ao»«tm  m  
festa tóté perderile reaiorikmi, după câta 
rcsistentia au faoulu coetr'a infanteriei tuf- 

1 soldata deia artilerii

A. după „Téiégratnmes“ 
taatórela dintr’o corespondin 

din BadVFest’a iui .Dailg 
la 28 Septembre;

.fii rctmâai ts'm ««idasu ca 
dtjmna tfc «„le mai bum  eSo- 

gomhl ile mai multo nri In 
Bl/s» faepsnst, e«b & 

nlo imputeitur-i ta- 
fura «cigi cînaru pe 
utei pe care o

Relatări despre vitejia ostaşilor români în timpul războiului 
pentru independenţă. „Telegraful Român“, nr. 79, din 

6/18 octombrie 1877

man, redactorul de mai tîrziu al gazetei (cu poe
zia: Fiul grijei, nr. 36, 9 mai 1853). Atanasie 
Marinescu şi Andrei Bîrseanu şi-au publicat crea
ţiile literare.

Redactorii „Telegrafului Român“ — numele 
unora cu rezonanţă în cultura românească — 
s-au „preocupat să facă cunoscută publicului 
cititor creaţia literară din toate ţinuturile locuite 
de români, atît prin asigurarea de colaborări 
prestigioase, cît şi prin reproducerea textelor după 
gazetele de peste munţi. Aşa s-au tipărit, începînd 
din 1855, versurile celui mai citit dintre scriitorii 
români în Transilvania — Vasile Alecsandri (re
produse din „Convorbiri literare“ şi „Noua Albină 
Română“), ale lui Gheorghe Asache, Vasile Bum
bac (din „Foaia Soc. din Bucovina“), Gheorghe 
Tăutu (din „Foiletonul Zimbrului“), George Sion 
(din Calendarul „Aurorei“), Alexandru Sihleanu 
(din „Concordia“), Mihai Eminescu, Alexandru 
Vlahuţă, Duliu Zamfirescu. „Telegraful Român“ 
a găzduit de asemenea debutul poetului Alexandru 
Macedonski cu poezia intitulată: „Dorinţa Poetu
lui“, apărută în nr. 94 din 26 nov./8 dec. 1870, 
şi a încurajat începuturile publiciste ale Măriei 
Ciobanu-Botiş, care a debutat şi ea cu o poezie, 
continuîndu-şi apoi colaborarea cu proză şi cule
geri din creaţia noastră populară. O pleiadă de 
poeţi transilvăneni, între care Iosif Vulcan, 
George Coşbuc, Şt. O. Iosif, Maria Cunţan ş. a., 
au onorat paginile „Telegrafului Român“, con
tribuind la ridicarea prestigiului acestuia. Lor li 
s-au alăturat şi alte nume — peste unele timpul 
a aşternut pe nedrept uitarea — ca loan Al. 
Bran-Lemeny, Horia Petra-Petrescu, I. U. Soricu, 
Sebastian Stanca.

Interesul manifestat de foaie pentru problemele 
de literatură s-a conjugat fericit cu cel al publi
cului cititor îneît, după ce la*T ianuarie 1855 s-a 
inaugurat rubrica „Foileton“ destinată între altele 
şi literaturii, gazeta a editat chiar un supliment 
separat. Apărut la 1 ianuarie 1876, suplimentul săp
tămânal, intitulat „Foişoara Telegrafului Român“, 
a intrat curînd în atenţia marilor noştri oameni 
de cultură. „De un an şi mai bine — scria Mihai 
Eminescu în „Convorbiri literare“ — au început 
să iasă la lumină pe lîngă foaia politică a „Tele
grafului Român“ o foaie literară.

Cu timpul însă „Foişoara“ a intrat din nou în 
coloanele gazetei urmînd ca rubricile „Foiţa“, 
„Partea ştiinţifică şi literară“, „Literatură“ (de la 
nr. 2, 1898), să popularizeze în continuare creaţia 
artistică literară. în această perioadă întîlnim în 
coloanele „Telegrafului Român“ numele prozato
rilor noştri de seamă: C. Negruzzi, Al. Odobescu,
I. Creangă, Al. Vlahuţă; a debutat Ilarie Chendi 
cu nuvela „Emi“ (nr. 68, 2/14 Iulie 1892), a 
apărut „Gura satului“ de I. Slavici; cititorii au 
fost puşi mereu la curent cu apariţiile noi în 
lumea literelor româneşti — N. Sadoveanu (Duş
manul 1906), Emil Gîrleanu (întuneric, 1909), 
Gala Galaction, Ion Agîrbiceanu.

Preocupările literare ale gazetei n-au vizat nu
mai literatura română. Gazeta a publicat — şi 
nu la întîmplare — multă literatură străină. Au 
fost prezentate cititorilor operele scriitorilor tre
cuţi astăzi în patrimoniul culturii universale, ca: 
Andersen, Bjömson, Cervantes, Cehov, Carducci, 
D’Annunzio, Dostoievski, Flaubert, A. France, 
Goethe, Gorki, Grillparzer, Heyse, V. Hugo, Ibsen, 
Jókai Mor, S. Lagerlöf, Lessing, Mickiewicz, 
Strindberg, Suderman, Tagore, Tolstoi ş. a.

în paginile „Telegrafului Român“ au fost pu
blicate lucrările scriitorilor noştri din toate ţinu
turile locuite de români. Dar alături de operele 
lor au apărut cu regularitate şi ştiri în legătură 
cu preocupările literare şi evenimentele din viaţa 
personală a acestora. Ziarul şi-a ţinut cu prompti
tudine la curent cititorii cu noile apariţii edito
riale, pentru care a creat încă de la nr. 38 din 
16 mai 1856 o rubrică intitulată „Bibliografie“ şi 
în care anunţa apariţia unor publicaţii periodice, 
societăţi şi asociaţii literare din Transilvania şi 
de peste munţi.

Deşi „Telegraful Român“ n-a fost o gazetă 
literară, astăzi, din perspectiva timpului scurs, 
putem afirma că literatura publicată în coloanele 
ziarului a fost selectată cu mult discernămînt.

La împlinirea a 125 ani de la apariţie, se cuvine 
deci să aşezăm astăzi şi „Telegraful Român“ — 
gazeta ce constituie pentru noi o punte de legă
tură cu epoca de început a literaturii noastre 
culte — în rîndul acelor periodice care şi-au făcut 
pe deplin datoria şi în slujirea literelor româneşti, 
fiind în permanenţă un izvor nesecat de învăţă
tură şi luminare.

E. Dunăreanu

înalt Prea Sfinţia Voastră,
Sărbătorirea împlinirii la 3 ianuarie 1978 a 125 

de ani de la apariţia neîntreruptă a gazetei Tele
graful Român mi-a produs nespusă bucurie. Prin 
faţa ochilor spontan s-au succedat anii studenţiei 
mele la Institutul Teologic din Sibiu unde, între 
altele, am luat primul contact şi cu această isto
rică şi remarcabilă revistă de cultură şi simţire 
românească. Atunci am înţeles năzuinţele mitropo
litului Andrei Şaguna de a sprijini, prin această 
gazetă, lupta naţională a românilor din Transil
vania, conştiinţa unităţii etnice şi dorinţa de unire 
politică. De atunci am cunoscut rostul binecuvîn- 
tat şi angajant al acestei reviste, pentru orice 
cititor aflat oriunde.

Aici, pe meleagurile Australiei unde păstoresc 
de aproape 5 ani şi jumătate, gazeta Telegraful 
Român este primită cu viu interes, contribuţia 
sa culturală, bisericească şi naţională în rîndul ro
mânilor fiind bine apreciată şi comentată de către 
cititori.

„Românii sínt îneîntaţi de conţinut şi forma de 
prezentare a revistei“ (Fl. Mihai); „Ea ne ţine 
aprinsă dragostea de patrie, credinţă şi tradiţiile 
strămoşeşti, flacăra inimii pentru graiul românesc“ 
(E. Scaete); „Ne prezintă chipul nou al ţării de 
origine, progresul şi civilizaţia acesteia“ (Fl. Che- 
resteş); „Înfăptuiri, ştiri şi contacte ecumeniste ale 
Bisericii noastre ortodoxe, în special din Transil
vania, pentru care avem toată admiraţia“ (T. 
Dumbravă); „Important este că această revistă, 
prin tematica ei, exprimă într-un fel prelungirea 
noastră în afara ţării, a celor ce sîntem de ace
laşi neam, credinţă şi lege cu cei de acasă şi pen
tru care sîntem una“ (E. Rusu); „Sîntem fericiţi 
că primim această revistă. Citind-o, dorul nos
tru se îndreaptă mereu spre ţară, spre glia stră
moşească“ (D. Nistor); „Sínt român născut în 
Iugoslavia şi cunosc ce rol însemnat a jucat aceas
tă revistă pentru unitatea românilor din Transil
vania şi Banat. Astăzi, pentru noi care sîntem 
desprinşi de ţară, Telegraful Român constituie o 
avangardă, o chemare la unire spre a nu pieri ca 
naţie înghiţiţi de străinătate, spre a fi una cu 
ţara, locul plămădirii noastre. In această privinţă 
Biserica Ortodoxă Română din Melbourne ne este 
călăuză“ (M. Cibescu).

Am redat aici cîteva din aprecierile cititorilor 
români din Melbourne asupra gazetei Telegraful 
Român. Gazeta este deci în atenţia românilor, ea 
îşi atinge scopul cultivînd dragostea pentru va
lorile spirituale şi materiale ale poporului nostru, 
pentru trecutul glorios al ţării, pentru Biserica 
noastră strămoşească atît de preţuită în inima şi 
conştiinţa imigraţiei române. De aceea şi rugăm 
să ne fie trimisă în continuare, pentru care Vă 
şi mulţumim.

Paroh, pr. Dumitru Gaina

— Prin conţinutul ei religios şi patriotic, de 
mult vechea foaie religioasă „Telegraful Român“ 
a devenit o substanţială şi indispensabilă hrană 
şi sporit solicitată de către credincioşii parohiei pe 
care o păstoresc.

(Prot. Avram Petric — Orăştie)

— Cuvintele din Telegraful Român răspîndesc 
ştiinţă, pace şi lumină, care hrănesc sufletul înse
tat după cuvîntul sfînt. El aduce în casă dragos
tea, pliveşte din sufletul credincioşilor invidia, 
vorbele deşarte şi egoismul.

(Gavril Podar — Cluj-Napoca)

— Vă mulţumesc din suflet pentru conţinutul 
variat şi plin de miez al tuturor articolelor din 
paginile celei mai vechi foi religioase de pe pă- 
mîntul nostru şi care este în permanenţă aştep
tată cu multă nerăbdare.

(Of. parohial Sf. Ilie — Suceava)

— Sínt un cititor pasionat al Telegrafului Ro
mân, pentru că tratează problemele foarte docu
mentat. Dar mai important este aceea că artico
lele sínt scrise pe înţelesul tuturor şi foarte atrac
tiv, ceea ce face să fie căutat şi citit.

(Nicolae Lupu — Mediaş)

— Telegraful Român oferă cititorilor săi o 
lectură ziditoare de suflet de o netăgăduită în
semnătate.

(Pr. Gh. Beşchea — Ploieşti)

— Sínt preot tînăr şi apreciez articolele pe 
care le cuprinde acest ziar, ca folositoare pentru 
activitatea pastorală.

(Of. parohial Suliţa — Suceava)
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Momente importante din istoria poporului 
român, oglindite în Telegraful Român

Popasul aniversar al împlinirii a 125 de ani 
de apariţie a foii şaguniane de la Sibiu ne în
deamnă să cercetăm cîteva din paginile sale care 
au consemnat unele din evenimentele epocale din 
viaţa românilor de pretutindeni: Unirea Princi
patelor, Războiul de Independenţă, Procesul Me
morandului, Răscoala ţărănească din 1907, Uni
rea Transilvaniei cu România, Eliberarea Româ
niei de sub dominaţia fascistă.

Deşi era un organ de publicitate al Bisericii, 
totuşi Telegraful Român a fost, pînă în 1918, „o 
gazetă politică, industrială, comercială şi literară“, 
încît problemele bisericeşti (mai mult administra
tive) ocupau un spaţiu restrîns în paginile sale. 
Am putea spune că abia după 1918 î s-a impri
mat un caracter bisericesc. Aşa se face că marile 
evenimente din istoria poporului român de pe 
ambele versante ale Carpaţilor au ocupat un loc 
central în coloanele sale. Sub acest aspect, Tele
graful Român a fost un permanent factor de uni
tate naţională românească.

în primele numere din anul 1859 se dau ample 
ştiri — uneori pagini întregi — privitoare la ale
gerea lui Alexandru loan Cuza ca domn în Mol
dova, apoi în Ţara Românească, despre călătoria 
domnitorului la Bucureşti şi primirea sa în Adu
narea generală a Ţării Româneşti, cuvintele ros
tite cu aceste ocazii, fie de domn, fie de alţii etc. 
(nr. 4—9). Ştirile sínt reproduse din periodicele 
de peste Carpaţi: Naţionalul, Steaua Dunării, Mo
nitorul ş.a. în cei şapte ani de domnie ai lui Cuza, 
în paginile Telegrafului sibian au apărut zeci de 
articole consacrate marilor evenimente care au 
avut loc în cursul domniei sale: secularizarea ave
rilor mănăstireşti, împroprietărirea ţăranilor, re
forma învăţămîntului, lupta pentru canonicitate 
etc., etc. Toate acestea reflectă interesul major pe 
care-1 manifesta Telegraful pentru viaţa români
lor de peste Carpaţi.

în timpul Războiului de independenţă ziarul 
sibian era redactat din 1865 pînă în 1883 — de 
preotul Nicolae Cristea (1834—1902), fost profe
sor la Institutul teologic-pedagogic, apoi consilier 
al Arhiepiscopiei, unul din conducătorii Partidului 
Naţional Român din Transilvania, viitor memoran- 
dist. Au fost publicate atunci dezbaterile parla
mentare legate - de proclamarea Independenţei de 
stat a României şi un fragment din cuvîntarea 
lui Mihail Kogălniceanu rostită în Parlament la 
9 mai 1877. De la nr. 31 din 1877 pînă la nr. 21 
din 1878 au fost publicate sute de ştiri privitoare 
la războiul ruso-româno-turc, cu aprecieri ale unor 
periodice româneşti şi străine asupra eroismului 
ostaşilor români, despre luptele victorioase de la 
Griviţa, Plevna, Rahova, Smîrdan.

De pildă, despre luptele din jurul Plevnei s-a 
scris în 15 numere ale ziarului (nr. 81—96), iar 
la căderea ei a apărut un lung reportaj pe trei 
pagini. Interesul pe care-1 manifesta Telegraful 
Român faţă de Războiul de Independenţă se vă
deşte şi din faptul că în coloanele sale au fost 
reproduse mai multe poezii de Vasile Alecsandri 
închinate ostaşilor români, ca: Hora Griviţei, Oda 
ostaşilor români, Sergentul, Păstorii şi plugarii, 
Peneş Curcanul ş. a. Dar ştirile cele mai interesante 
priveau cele peste 300 de colecte în bani, articole 
de îmbrăcăminte, pansamente, întreprinse în Tran
silvania, Banat, Bihor şi Maramureş, pentru aju
torarea armatei române, a răniţilor, orfanilor şi 
văduvelor de război, care nu erau altceva decît 
o expresie a conştiinţei de unitate naţională ro
mânească.

în 1894, cînd a avut loc procesul Memorandu
lui, Telegraful Român apărea sub conducerea pu
blicistului Silvestru Moldovan. în paginile ziaru
lui apar ştiri detaliate privitoare la proces (nr. 
47—54), cu comentarii străbătute de un cald pa
triotism — asupra sentinţei nedrepte care s-a pro
nunţat (nr. 55—59). Apar de asemenea reprodu
ceri din ziarele străine, mai ales franceze, privi
toare la cauza românilor transilvăneni. Este deo
sebit de grăitor articolul intitulat „Metingul de la 
Bucureşti“ (nr. 59), organizat de „Liga Română“, 
la care au participat peste 40.000 de manifestanţi 
şi la care a luat cuvîntul preşedintele ei, acad. 
Vasile Alexandrescu Urechia.

Marea răscoală ţărănească din 1907 de aseme
nea a fost în atenţia Telegrafului Român. Era re
dactat pe atunci de cunoscutul publicist şi istoric 
Teodor V. Păcăţian (1852—1941). De pildă, jn- 
tr-un lung articol de fond (nr. 28), redactorul 
scria, între altele: „Trebuie că i-a ajuns cuţitul 
la os bietului ţăran din Moldova, dacă s-a cuge
tat să-şi facă singur dreptate — dacă alţii nu-i

fac“, încheind astfel: „După ce va fi odată re
stabilită (pacea, n. n.), ar fi de dorit ca guver
nul să se ocupe cu tot dinadinsul de chestia ţără
nească şi să-i dea o rezolvare mulţumitoare pen
tru acei care muncesc ca vitele totdeauna pentru 
alţii.“ Un cald articol privind răscoala ţărănească 
era scris de Partenie Cosma, directorul Băncii Al
bina, militant hotărît pentru drepturile poporului 
român de pretutindeni (nr. 33 din 1907). în acest 
loc (nr. 45) se prezintă un reportaj detaliat des
pre răscoala ţăranilor din Băileşti, terminat cu 
aceste cuvinte semnificative: „Iată ce element bun 
întru apărarea gliei e ţăranul român de pretutin
deni!“

Anului marii bucurii româneşti, 1918, i s-au 
consacrat ample articole, reportaje şi informaţii 
în paginile Telegrafului Român condus tot de 
Teodor Păcăţian. începînd cu luna octombrie, se 
dau ştiri amănunţite despre prăbuşirea monarhiei 
habsburgice, despre eliberarea unor intelectuali ro
mâni închişi, constituirea Consiliului Naţional Ro
mân şi a legiunilor militare române, veşti din ve
chea Românie, tratativele de la Arad dintre re
prezentanţii Consiliului Naţional Român şi ai Gu
vernului maghiar ş. a. La 7/20 noiembrie (nr. 122) 
a apărut o ediţie speciala cu o singură pagină 
sub titlul: „Marea adunare naţională la Bălgrad“, 
în care se anunţa convocarea acesteia. în nr. 124 
se publica manifestul Marelui Sfat al naţiunii ro
mâne: „Către popoarele lumii.“ în numerele urmă
toare au apărut alte articole privitoare la convo
carea Adunării de la Alba Iul ia. Amintim, între 
altele, declaraţia de adeziune a celor cinci episcopi 
români de atunci din Transilvania (nr. 127). Se 
prezintă apoi (nr. 130—132) ample reportaje des
pre marea adunare naţională de la Alba Iulia, sub 
titlul: „Ziua învierii obştei româneşti.“ în nume
rele următoare apar ştiri privitoare la activitatea 
Consiliului Dirigent, primirea celor patru dele
gaţi ai românilor transilvăneni la Bucureşti ş. a. 
Ştirile au continuat şi în primele numere din anul 
1919. în felul acesta Telegraful Român constituie 
un preţios izvor de informaţie istorică pentru cer
cetarea modului în care s-a înfăptuit marea unire 
de la 1 decembrie 1918. El a contribuit la întă
rirea conştiinţei de unitate naţională românească.

Dintre evenimenteh mai noi, consemnăm arti
colele consacrate marelui act al eliberării ţării noas
tre de sub dominaţia fascistă de la 23 August 1944,
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(începînd cu nr. 35), pastorala adresată clerului 
şi credincioşilor, cu acest prilej, de mitropolitul 
Nicolae Bălan, eliberarea teritoriului Transilva
niei de sub dominaţia trupelor fasciste şi hor- 
thyste. De la 4 septembrie 1944 pînă la sfîrşitul 
anului, ziarul a apărut zilnic, informîndu-şi citi
torii despre cursul evenimentelor de atunci.

în anii următori, pînă azi, ziarul sibian şi-a 
continuat munca neobosită, slujind, prin scrisul 
colaboratorilor săi, cauza României celei noi: ma
rile reforme ale primului guvern democratic con
dus de Dr. Petru Groza, industrializarea ţării, 
cooperativizarea agriculturii, înflorirea ştiinţei, 
culturii şi artei, politica de pace şi cooperare cu 
toate popoarele lumii, promovată de Patria noas
tră, marile fapte petrecute în viaţa Bisericii Orto
doxe Române etc., etc.

Din cele expuse, se desprinde constatarea că Te
legraful Român a militat în permanenţă pentru 
realizarea marelui ideal al unităţii naţionale ro
mâneşti. în condiţiile noi de viaţă din Patria 
noastră, liberă, unită şi independentă, cînd po
porul, stăpîn pe soarta sa, îşi făureşte o viaţă 
nouă şi fericita, Telegraful Român îşi continuă cu 
şi mai multă rîvnă strădaniile celor 125 de ani, 
slujind neabătut interesele poporului, ale Patriei 
noastre şi ale Bisericii Ortodoxe Române.

Pr. prof. Mircea Păcurariu

/\

In slujba prosperităţii şi unităţii spirituale a
poporului român

Cînd făgăduia în acea memorabilă primăvară 
a anului 1848 că va lucra „pentru mîntuirea po
porului său şi potrivit cu spiritul înnoitor al tim
pului“, episcopul Andrei Şaguna inaugura o epocă 
nouă în viaţa zbuciumată a românilor din Tran
silvania. S-au rostit multe cuvinte de preamărire 
atît de către contemporani, români sau străini, cît 
şi de către urmaşii acestui mare bărbat, dar cu 
cît trece vremea, cu atîta apare el parcă tot mai 
luminos, tot mai vrednic. Dar şi generaţiilor din 
vremea noastră, cînd ideile de prosperitate mate
rială şi unitate spirituală au ajuns să formeze un 
crez nedezminţit al tuturora, evocarea strămoşilor 
în slujba cărora a militat „Telegraful Român“ 
multe lucruri folositoare le poate spune.

Mai întîi, în privinţa promovării culturii, a cu
noştinţei de carte, pe care „Telegraful Român“ a 
promovat-o în toată bună vremea. „Cui nu-i sîn- 
gerează inima — se spunea în 1853 în primul lui 
an de apariţie — cînd vede că unii tineri dă
ruiţi cu cele mai frumoase talente şi plini de rîv
nă către învăţătură sínt nevoiţi (din pricina lip
surilor materiale) să-şi îngroape talentele şi să-şi 
petreacă viaţa la coarnele plugului?“

Sau iată cîteva rînduri în care se cerea cunoaş
terea valorilor culturale ale trecutului: „Un popor 
trăieşte numai pînă atunci pînă cînd îşi cunoaşte 
trecutul şi este însufleţit pentru viitorul său; în
dată ce aceste două seîntei se şterg din inima lui, 
el a murit, deşi se pare că mai trăieşte."

Publicînd în 1855 o circulară prin care se ce
rea preoţimii să colecteze tipăriturile şi manuscri
sele vechi româneşti care au întărit veacuri de-a 
rîndul unitatea spirituală a poporului român, „Te
legraful Român“ o spunea: „Dispreţuirea, nebăga- 
rea în seamă şi prăpădirea acestor vistierii pre

ţioase nu este numai un păcat mare către Bise
rică şi către lucrurile ei, ci totodată este şi o pa
gubă aşa zicînd chiar naţională.“

Se ştie că tocmai datorită acestei griji mari a 
ierarhului luminat posedăm azi în Biblioteca mi
tropolitană din Sibiu exemplare unice de cărţi şi 
manuscrise.

în chip covîrşitor au contribuit Şaguna şi „Te
legraful“ la promovarea unităţii spirituale a po
porului român prin înfiinţarea „Astrei“, pentru 
care aprobarea guvernului a venit pe numele ie
rarhului de la Sibiu, care a şi fost primul ei pre
şedinte.

Cu toate că la Blaj se ceruse „desfiinţarea iobă- 
giei fără despăgubire din partea iobagilor“ şi cu 
toate că în 1851 apăruse legea pentru ştergerea 
obligaţiilor iobăgeşti, totuşi moşierii puneau tot 
felul de piedici, de procese („cîrligi“ cum zicea 
Bariţ), pentru ca nici în 1856 sau 1858 încă să 
nu poată fi aplicată decît pe jumătate. „Telegra
ful" va publica între 1854—1858 sub semnătura 
cunoscutului jurist Ion Puşcariu lungi comentarii 
la „Patenta imperială“ (scoase apoi în 2 volume), 
în care se critica aspru încetineala cu care lucrau 
comisiile urbariale pe teren. Era un fel de „iobă
gie nouă". Se ştie că Şaguna a fost învinuit şi de 
Parlamentul maghiar că a anunţat „prea de vre
me“ desfiinţarea iobăgiei, dar pe de altă parte 
poporul român a legat numele ierarhului tocmai 
de ştergerea ei.

Gh. Bariţ spunea în coloanele „Gazetei“ că şi 
mai încuiaţi decît baronii şi moşierii erau bres
lele negustorilor şi comercianţilor, care nu voiau 
să primească în rîndurile lor ucenici sau „păr
taşi" dintre români, pe care îi socoteau „buni 

(Continuare in pag. 10)
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în slujba prosperităţii şi unităţii... Domnule redactor,
(Urmare din pag. 9)

doar de ciobănie" sau „de plugărie“. Coloanele 
„Telegrafului^ vor aduce tot felul de ştiri, de in
formaţii, de articole, de memorii chiar, prin care 
se căuta spargerea acestor bariere. îndeosebi se cu
nosc mai multe intervenţii în anii 1853—54 pen
tru liberalizarea comerţului, care şi aşa stagna din 
pricina războiului Crimeii.

Ca un testament cald a rămas în conştiinţa po
porului îndemnul din 1855 al ierarhului de la Si
biu: „La meşteşuguri, turmă iubită! la meşteşu
guri! pentru că fiind tu numeroasă, poţi forma din 
fiii tăi oameni învăţaţi, care să-ţi apere interesele, 
meşteşugari care să-ţi înmulţească şi susţină eco
nomia naţională, căci numai aşa îţi vei^putea croi 
şi asigura viitorul tău şi al urmaşilor tăi.“ Se ştie 
că prin mijloace interne, la care — prin „Astra“ 
— s-au aaus mai tîrziu şi ajutoare de la fraţii 
de peste munţi, pe lîngă pătura de intelectuali, s-a 
format şi în Transilvania şi Banat o pătură tot 
mai cuprinzătoare de meseriaşi şi negustori români 
conştienţi de cerinţele tot mai înnoitoare ale vre
mii contemporane.

în 1853 „Telegraful" ia atitudine împotriva 
„plîngerii“ breslei săpunarilor din Sibiu către Ca
mera de Comerţ, în care se cerea să se interzică 
răşinărenilor şi săliştenilor dreptul de a vinde şi 
ei pe piaţa oraşului. Camera le-a respins cererea. 
Se ştie că după modelul Sibiului s-au constituit şi 
în alte părţi ale Transilvaniei reuniuni de mese
riaşi. Numele redactorului „Telegrafului", Nicolae 
Cristea, va rămîne între altele strîns legat de „re
uniunea sodalilor români din Sibiu", prima aso
ciere românească de acest fel (1867). în 1872 tot 
la Sibiu se va crea şi cea mai puternică dintre 
băncile care vor sprijini progresul vieţii materiale 
al poporului român cu un trecut atît de vitregit.

„Telegraful" a fost totodată trîmbiţa prin care 
s-a făcut cunoscută tuturor românilor transilvă

neni conştiinţa unei limbi cît mai unitare, cu o 
pronunţare cît mai apropiată de popor. Fonetismul 
„Foişoarei Telegrafului", în care apăreau spicuiri 
de tot felul din viaţa economică, politică şi spiri
tuală a fraţilor de peste munţi, a fost subliniat în 
diferite rînduri în ziarul de la Sibiu care era socotit 
de M. Eminescu drept „cea mai modernă foaie 
de peste Carpaţi".

Acest fapt trebuie înţeles în sensul pe care l-a 
subliniat N. Iorga atunci cînd a scris despre Şa- 
guna că, prin munca de trezire şi ridicare a unui 
întreg popor, el a reuşit să-i asigure întîi elibera
rea lui spirituală, să facă din el un popor con
ştient de drepturile şi datoriile lui, după care, la 
scurtă vreme, va veni şi eliberarea frontierelor.

T. Bodogae

— Doresc să primesc regulat această foaie, care 
îmi face mare bucurie.

(Pastor ev. lut. Funk Andreas — 
Criş, Mureş).

— Nu ne putem lipsi de această admirabila 
foaie religioasă, atît de frumos scrisă şi cu un 
conţinut bogat. Ne satisface deopotrivă şi min
tea şi inima. Ea îndeplineşte un admirabil rost 
în viaţa noastră religioasă şi naţională, căci îmbină 
fericit preocuparea de problemele religioase şi bi
sericeşti cu aceea de a prezenta toate momentele 
mai mari din viaţa Patriei noastre.

(Pr. N. Gebenea — Vlădiceni, Neamţ)
— Vă adresez mulţumiri creştineşti pentru ar

ticolele publicate în foaia Dvs., care sínt pline 
de învăţături bisericeşti şi istorice şi pe care le 
citesc şi recitesc, fiind o frumoasă îndemnare pe 
calea cea bună, care place oamenilor şi lui Dum
nezeu.

(Dumitru Floma — Galaţi)

Mă numesc Gheorghe Pantelimon — junior, ori
ginar din Rupea, judeţul Braşov. Locuiesc în ora
şul Geelong, depărtare de cca. 60 km. de Mel
bourne. Mergînd la biserica română din Mel
bourne, am aflat că în ianuarie 1978 sărbătoriţi 
125 de ani de la apariţia revistei Telegraful Ro
mân, gazetă ce apare la Sibiu şi pe care anul 
acesta nu am mai primit-o. Este adevărat că 
tatăl meu purta apropiate legături cu redacţia 
acestei publicaţii, el însă a încetat din viaţă la 
10 martie 1975, rămînînd ca eu să continui aceste 
legături. Preluase funcţia de preşedinte al Comi
tetului parohiei din Melbourne la începutul anu
lui 1975 şi avea în plan multe realizări pentru 
păstrarea credinţei şi a tradiţiilor româneşti în 
aceste părţi. De aceea m-a iniţiat în multe pro
bleme în vederea aceasta.

în legătură cu revista menţionez că eram prea 
mic cînd tata şi mama au plecat din ţară, luînd 
drumul străinătăţii în Australia şi deci nu am 
avut să ştiu prea multe nici despre ţară şi nici 
despre revistă ca atare. Ştiu cîte ceva din Ceho
slovacia, unde am terminat liceul, şi apoi din lec
tura mea personală, în limba română. Citind însă 
această revistă mi-am dat seama de importanţa 
ei pentru trecutul românesc. Este o revistă com
petentă, complexă şi la obiect, satisfăcînd orice 
pretenţii, cu frumoase înrîuriri asupra cititorului, 
constructivă şi de un real folos pentru zidirea 
sufletului românesc în afara ţării. Am toată con
sideraţia pentru redacţia ei, pentru cei ce scriu 
atît de frumos pe temă istorică, socială, biseri
cească sau naţională. O citesc cu multă plăcere 
şi de aceea vă rog să-mi fie trimisă cu asigura
rea că vă achit contribuţia ce mi-o veţi comu
nica.

Cu deosebită consideraţie.
Gh. Pantelimon — junior 

Geelong — Australia

Cu privire la „Foişoara Telegrafului Român”
în „Telegraful Român", nr. 85 din 26 octJ7 

nov. 1875, apare pe prima pagină un larg anunţ: 
„Către cetitorii noştri", în care redacţia — stilul 
pare fi al lui Eugen Brote — după ce arată că 
destinul periodicelor româneşti din Transilvania 
este precar, apar şi dispar de azi pe mîine, con
tinuă: „Comisiunea tipografiei arhidiecezane, fără 
de a căuta la momentanul folos material al ei, 
a decis a întrebuinţa o sumă anumită pre an din 
veniturile curate spre ridicarea şi completarea 
„Telegrafului român" atît în partea politică, cît 
şi în cea literar-ştiinţifică." Se menţionează apoi 
întărirea redacţiei, intenţia de a se aprofunda 
unele „chestiuni ale interes comun" şi decizia de 
a se „părăsi direcţiunea de pînă acum şi a apuca 
pre alta mai corespunzătoare — care să îngri
jească de edarea unui adaus literar". Acest supli
ment se va numi „Foişoara Telegrafului Român", 
care va apare odată, la două săptămîni, începînd 
cu ianuarie 1876, „în mărime de o coală", separat 
de ziar dar alăturat lui, „fără de a urca preţul 
de abonament de pînă acuma".

„Foişoară" se intitula şi pînă atunci o rubrică 
permanentă din manşeta „Telegrafului Român". 
Această rubrică o aveau majoritatea ziarelor şi în 
ea se publicau materiale cu caracter divers dar 
peren: istorie, literatură, ştiinţă, folclor etc. La 
1 ian. 1876 apare primul număr din „Foişoara 
Telegrafului Român", în 8 pagini, cu formatul 
1/2 din ziar. Aşa se va menţine mereu, neavînd 
indicat un redactor responsabil propriu. în acest 
prim-număr este publicat şi „Programul Foişoa
rei". începînd prin a contesta cultura de imitaţie, 
programul afirmă că ne lipseşte o cultură care 
să fie „eflux al activităţii spiritului nostru, fiinţă 
din fiinţa noastră", pătrunsă „deopotrivă în între
gul popor". Adevărata cultură presupune „culti
varea masei poporului" şi acestui scop trebuie să 
i se dedice în primul rînd şcoala. „Numai prin 
o dezvoltare sistematică şi armonică a tuturor 
puterilor spirituale şi fizice, numai prin formarea 
unui fond de idei sănătoase care să servească de 
îndreptar în toate întreprinderile vieţii, numai 
nutrind spiritele cu cunoştinţe folositoare acomo
date priceperii şi lipselor noastre se va creşte cu 
încetul o nouă generaţiune care avînd un spirit 
luminat, împreunat cu o judecată clară şi pătrun
zătoare, va ajunge la cunoştinţa deplină a demni

tăţii sale şi va fi în stare a dezvolta o activitate 
folositoare din proprie iniţiativă, fără de a aştepta 
impulsul tot din afară". Rolul principal în această 
acţiune revenea şcolii.

Pentru masele de ţărani români acest proces 
educativ — se adăuga în program — nu trebuia 
încheiat la absolvirea şcolii poporale. Cum accesul 
fiilor de români transilvăneni spre meserii, indus
trie şi comerţ întîmpina o serie de oprelişti ofi
ciale, „singurul nostru izvor de bogăţie" rămînea 
tot agricultura. Dar agricultura tradiţională, „fără 
prevedere şi fără raţiune", lipsită de ideile şi 
„binefacerile moderne care-i măresc productivi
tatea", are urmare „scăderea din an în an a 
veniturilor după pămînt". Era deci necesară o 
acţiune continuă de instruire a agricultorului ro
mân. El trebuia îndrumat „asupra unei exploa
tări mai raţionale a tuturor ramurilor economiei", 
arătîndu-i-se „izvoare noi de venit şi de cîştig". 
Aceste două obiective — pedagogic şi economic — 
le va urmări în principal „Foişoara", afirma pro
gramul. Lor li se vor alătura materialele asupra 
unor aspecte din şcolile străine, informări privind 
legislaţia şcolară, rapoarte şi date despre confe
rinţele învăţătoreşti, ca şi studii de interes mai 
larg, „tractate literare de interes comun", recenzii, 
dări de seamă, cronici editoriale etc. în ceea ce 
priveşte lucrările literare, programul spune net, 
în spirit maiorescian: „Ne vom feri de o indul
genţă rău înţeleasă."

„Foişoara Telegrafului Român“ apare doi ani, 
în 1876 şi 1877, în total 52 de numere. Fără 
să se dea alte explicaţii, în ultimul număr este 
înserată următoarea notă: „După ce vedem reali
zată o mică parte a scopu
lui ce ne-am propus, „Foi
şoara Telegrafului Român" 
va înceta cu numărul de 
faţă a apare în ediţiune 
separată şi va intra pe vii
tor în coloanele „Telegrafu
lui Român". Această schim
bare în formă nu va altera 
întru nimic programul nos
tru cunoscut." Se revine 
deci — după unele indicii 
din motive financiare — la 
„Foişoară" din manşeta 
gazetei.

Tematicile materialelor sínt: Biserică, pedagogie, 
şt. naturale, economie, agricultură, istorie şi etno
grafie, literatură populară, lingvistică şi igienă. 
Nu lipsesc rubricile informative mărunte. Cele mai 
multe materiale pedagogice — 10 — le are Ilarion 
Puşcariu, majoritatea întinse pe cîteva numere. 
Cele agricole şi economice — diverse, de la agri
cultură şi creşterea vitelor la nutreţuri şi păstrarea 
vinului sau cartofilor — sínt semnate de agro
nomii E. Brote şi D. Comşa, iar cele de şt. natu
rale aparţin lui D. P. Barcianu. în articolul 
„Biserică şi economie", semnat Naum (Rîmni- 
ceanu?), autorul se ridică împotriva unor sărbă
tori mărunte sau „zile oprite" din credinţele po
porului, care reduc nivelul de trai, reţinîndu-1 de 
la lucru. Biserica Ortodoxă nu are nimic comun 
cu aceste credinţe care reţin oamenii în lenevie 
şi sărăcie. Două materiale lingvistice sínt semnate 
de Atanasie Marinescu şi loan Bechnitz. Polemi- 
zînd cu etimologismul ciparian, cei doi caută să 
justifice fonetismul adoptat de „Foişoară" încă 
de la primul număr, chiar înaintea „Telegrafului 
Român". Astfel, în timp ce ziarul mai este încă 
tipărit cu „u" final, cu accente pe „o" şi „e", 
fără ţedile la „ţ" şi „ş" etc., suplimentul elimină 
pe „u" final, adoptă pe „oa" şi „ca", ţedilele, pe 
»Şt“ în loc de „sei“, pe „ă", „î" etc. Fonetismul 
şi stilul „Foişoarei" vor fi apreciate şi de Eminescu 
în „Curierul de Iaşi".

în cei doi ani de apariţie, „Foişoara" a lansat 
tematici, preocupări apropiate de nevoile maselor 
româneşti, a combătut frazeologia goală şi a mili
tat pentru eficienţă publicistică. Pe de altă parte, 
suplimentul sibian se înscrie ca un pionier al fone
tismului lingvistic. Dar în acelaşi timp el se în
scrie şi ca o experienţă cîştigată de echipa redac
ţională. Şapte ani mai tîrziu această experienţă va 
servi tinerilor redactori la editarea prestigioasei 
„Tribuna". Această fiică a „Telegrafului Român" 
— cum pe drept a fost numită — va fi ea însăşi 
o expresie publicistică a misionarismului extensiv 
gîndit de mitropolitul Andrei Şaguna. q  ^ Dragu

Jfunic decât dreptate Ardealului!
• Luâm aci, earâş şt earăş, de 

excesul vorbăriei ce se revarsă, mis- 
ttficătoare, de pe malurile dunărene 
ale capitalei Joştilor noşlri stăpâni- 
tori, cari nu se desbară, cu nici un 
pref, de urâjmâşeştile gândiri, pur- 
tale împotriva a lot ce esle, câluş

delenilor români (-— par'câ n'am 
ştii --) in cazul când nu vrem să 

: ne sacrlficűm fora...
Conducătorii maghiari,, va să 

zică, — o mărturisesc tnştşl — nu 
se preocupă să activeze spre a sta
torl raporturi normale, dacă nu şt

Protest în preajma dictatului de la Viena. Telegraful Român, nr. 35—36/1940
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Redactorii „Telegrafului Român”
Popasul sărbătoresc al Telegrafului Român, 

prilejuit de împlinirea a 125 ani de neîntreruptă 
apariţie, ia dimensiunile cuvenite prin menţio
narea la loc de cinste a acelora care în situaţia de 
redactori, urmînd programul stabilit de Şaguna, 
au investit în coloanele ziarului capitalul lor inte
lectual, pentru ridicarea nivelului moral, cultural, 
naţional, politic şi economic al românilor transil
văneni. Pomenirea numelui acestora se impune cu 
atît mai mult cu cît ne gîndim că din cei 125 
ani de existenţă ai ziarului, în peste jumătate 
munca redactorilor s-a desfăşurat sub regimuri de 
restricţii şi oprelişti ale unor dominaţii străine, 
care nu vedeau cu ochi buni progresele poporului 
român. E destul să amintim că pe timpul domina
ţiei străine a Transilvaniei, ziarul nu şi-a putut 
desfăşura în toată amploarea argumentele pentru 
egala îndreptăţire a românilor cu celelalte naţio
nalităţi conlocuitoare, cum ar fi vechimea bimi
lenară a poporului nostru pe aceste meleaguri, 
existenţa neîntreruptă pe acest pămînt, precum- 
pănirea numerică, marea contribuţie la propăşirea 
economică a acestei provincii româneşti etc. Con
ştiinţa de români le impunea însă să folosească 
arma cuvîntului pentru menţinerea lor la supra
faţă pînă la victorie. Nu odată s-a întîmplat însă 
că pana curajoasă, trecînd peste limitele impuse, 
a dus la faptul ca redactorul să fie destituit sau 
condamnat la închisoare şi amenzi băneşti, sau 
ziarul să apară cu coloane albe.

Cu toate aceste greutăţi, Telegraful Român a 
fost în chip activ prezent în lupta pentru elibe
rarea românilor transilvăneni din cătuşele social- 
politice, culturale, economice şi religioase în care 
l-au ţinut regimurile austro-ungare de altă dată. E 
meritul redactorilor şi colaboratorilor, care, avînd 
pregătirea necesară şi experienţa scrisului, au folo
sit cu dexteritate arma cuvîntului în susţinerea 
dreptăţii cauzei obştei româneşti. Venerabila 
vîrstă de 125 ani, etate neatinsă de nici un ziar 
din sud-estul Europei, se cuvine a se atribui în 
primul rînd tot redactorilor.

Dacă mai ţinem seama de faptul că în toată 
lunga sa existenţă situaţia financiară a ziarului 
n-a permis o remunerare a redactorilor potrivit 
muncii şi capitalului intelectual investit şi riscu
rilor ce şi-au asumat — avem o datorie în plus 
de a le menţiona numele, ca omagiu pentru devo
tamentul şi sacrificiul lor, închinat poporului şi 
Bisericii căreia i-au aparţinut.

Ii vom menţiona în ordinea succesiunii la re
dacţia ziarului, cu o sumară insistenţă asupra a 
ceea ce le e specific fiecăruia.

Din cei 22 redactori cîţi s-au perindat la Tele
graful Român, 7 au fost numiţi de mitropolitul 
Şaguna.

1. Aron Florian, primul redactor la .Telegraful 
Român, fiul preotului loan Florian din Rod. A 
făcut studii secundare lăudabile în germană, ma
ghiară şi latină la Sibiu şi Blaj, iar cele univer
sitare la Budapesta. Fiind suspectat în Transilva
nia, trece în Ţara Românească unde se eviden
ţiază prin vasta sa cultură. Urcă pe rînd toate 
treptele învăţămîntului: învăţător la Goleşti, pro
fesor şi inspector la Craiova, apoi din 1833 la 
colegiul „Sf. Sava" din Bucureşti. A fost profe
sorul mai întregii serii de tineri care au activat 
în revoluţia din 1848, printre care şi al lui Nicolae 
Bălcescu. în 1838 a redactat la Bucureşti primul 
cotidian românesc cu numele „România". înflă
cărat revoluţionar în 1848, după căderea guver
nului provizoriu fuge în Transilvania. Urmărit 
deopotrivă, în Transilvania de armata austro- 
ungară şi în Ţara Românească de cea ţaristă, 
după eliberarea din închisoare Şaguna îl cheamă 
la Sibiu şi în decembrie 1852 îi încredinţează re
dacţia „Telegrafului Român". Lui i se datoreşte 
apariţia primelor opt numere ale ziarului, în care 
tratează subiecte din domeniul ştiinţei şi culturii.

2. Pavel Vasiéi, român bănăţean, doctor în 
medicină şi scriitor, colaborator asiduu la Foaia 
pentru minte. . .  şi Gazeta Transilvaniei. A re-

— Tot ce publicaţi în coloanele Telegrafului 
Roman este o hrană sufletească potrivită cu vre
mea noastră, care aduce mîngîiere şi înălţare citi
torilor.

(Pr. T. Radu — Vulcan, Braşov)
— In foaia religioasă „Telegraful Român“ am 

găsit o comoară de învăţături bune şi sfaturi du
hovniceşti folositoare pentru suflet şi trup.

(C. Grigore — Fălticeni)

dactat Telegraful începînd cu nr. 9 din 1853 şi 
pînă la nr. 33 din 28 aprilie 1856. Spirit demo
crat şi progresist, din articolele sale transpiră 
iubirea faţă de popor, pe care se străduieşte să-l 
introducă în domeniul ideilor sociale avansate şi 
în ştiinţă. Numit ca inspector din partea statului 
pentru şcolile româneşti din Transilvania, Dr. P. 
Vasici părăseşte redacţia, dar rămîne colaborator 
al ziarului şi la Calendar. A făcut parte din 
comisia care a stabilit ortografia pentru tipărirea 
cărţilor şcolare cu litere latine. După pensionare 
se retrage la Timişoara, unde publică revista 
„Higiena şi Şcoala" în 1876, Macrobiotica, Difte-

Nicolae Cristea

ria şi vindecarea ei naturală în 1877. E ales mem
bru al Academiei Române, unde rosteşte discursul 
de recepţie despre Vegetarianism.

3. loan Bădilă, profesor la Institutul Teologic 
din Sibiu, preia redacţia în mod provizoriu înce
pînd cu nr. 34 din 1856 pînă în 11 decembrie
1857. El continuă linia trasată de predecesori. 
Pleacă de la redacţie ca profesor în Ţara Româ
nească.

4. Visarion Roman, fiul învăţătorului din Dîr- 
los, absolvind secţia pedagogică şi teologică cu 
rezultate strălucite, e numit de Şaguna în 1854 
ca profesor de pedagogie la Institut. A redactat 
ziarul din 11 decembrie 1857 pînă în 12 iunie
1858, cînd, din cauze familiale, se retrage ca 
învăţător, apoi notar în Răşinari. între 1860 şi 
1865 publică prima revistă de pedagogie la ro
mâni, „Amicul Şcoalei", din 1861—1882 calen- 
darul-carte „Amicul poporului", în 1866 revista 
„Progresul". împreună cu I. A. Lapedatu publică 
între 1877 şi 1880 revista „Albina Carpaţilor". 
Pe teren didactic a publicat pentru şcolile poporale 
Aritmetica în 1854, Geografia în 1855 şi Carte 
de lectură românească în 1862, care a ajuns în 
1872 la a 4-a ediţie. Domeniul care îl va face 
celebru e cel economic. Este întemeietorul primei 
cooperative româneşti, în Răşinari la 1867, şi 
primului institut român de credit şi economii, „Al
bina". A fost ales membru corespondent al Aca
demiei Române.

5. loan Raţiu, doctor în Filozofie şi Drept, 
redactează ziarul din 12 iunie 1858 pînă în 1 de
cembrie 1862, cînd este numit protopop la Haţeg. 
Pe timpul său fiind abolit absolutismul, coloanele 
ziarului vor cuprinde mult material cu caracter 
politic, alături de cel şcolar-educativ şi ştiinţific. 
Conferinţa naţională, cea regnicolară şi comita- 
tenză din 1861, în care românii au dus o aprigă 
luptă pentru introducerea limbii române în admi
nistraţie şi pentru egala îndreptăţire, apoi activi
tatea deputaţilor în parlamentul din Budapesta şi 
înfiinţarea societăţii „Astra", vor ocupa spaţii 
largi în acel timp în Telegraful Român.

6. Zaharia Boiu, fiul protopopului cu acelaşi nume 
din Sighişoara, după absolvirea Institutului teologic 
din Sibiu, a făcut strălucite studii în Germania. S-a 
distins în viaţă ca preot, predicator şi poet. A fost 
profesor la Institut, apoi consilier mitropolitan. A 
redactat revista „Transilvania" şi a publicat o 
serie de manuale didactice pentru învăţămîntul

Schimbînd locuinţa ţin a vă comunica noua 
mea adresă cu rugămintea să-mi trimiteţi revista 
Telegraful Român. Sínt aşa de fericită cînd aflu 
prin Dvs. veşti f. scumpe pentru mine despre re
ligia mea ortodoxă şi Biserica ei ş. a. Mă simt 
mai aproape de lumea mea şi religia ei, cînd aflu 
veşti din ţară. Oriunde aş umbla, gîndul şi su
fletul îmi sínt alături de Biserica mea şi poporul 
meu — Vă doresc multe succese în anul acesta — 
spre binele ţării noastre.

Cu mulţumiri,
Sylvia Palmieri — Milano, Italia

primar şi secundar. A redactat Telegraful Român 
din 1 decembrie 1862 pînă în 1 septembrie 1865.

7. Nicolae Cristea, fiu de agricultor din Ocna 
Sibiului, a absolvit Institutul teologic şi Facultatea 
de Drept din Sibiu, apoi cea de Filozofie la Leip
zig. A fost profesor la Institut, apoi consilier mi
tropolitan. A redactat Telegraful Român din sep
tembrie 1865 pînă în 7J\9 octombrie 1883, cînd a 
fost silit să se retraga. Aducerea lui Cristea ca 
redactor a fost impusă de marile răsturnări poli
tico-administrative din Transilvania. Succesele ob
ţinute de români în această perioadă au fost anu
late în 1 septembrie 1865. Sub presiunea nobilimii 
maghiare împăratul a dizolvat atunci dieta de la 
Sibiu şi a anulat toate legile care puneau pe români 
pe treaptă de egalitate cu celelalte naţionalităţi.

Indignarea a cuprins toate straturile poporului 
român cînd împăratul a convocat dieta transil
vană la Cluj pe 19 noiembrie, cu scopul de a vota 
unirea Transilvaniei cu Ungaria. în acest context, 
Şaguna a adus la redacţia Telegrafului Român pe 
Nicolae Cristea. Minte ageră şi spirit combativ 
neegalat, înzestrat cu vaste cunoştinţe din dome
niul ştiinţelor sociale, noul redactor a fost curînd 
recunoscut ca dascăl în cele politice. Telegraful 
Român va duce o luptă aprigă pe timpul lui Cris
tea, în spiritul ideilor lui Şaguna, pentru autono
mia Transilvaniei şi a Bisericii Ortodoxe, pentru 
apărarea caracterului românesc al şcolilor săteşti 
şi a liceelor de la Braşov, Brad şi Beiuş, cărora 
guvernul încerca să le impună limba maghiară ca 
limbă de predare.

Strălucitele victorii ale armatei române în răz
boiul din 1877/78, care au dus la independenţa 
României, şi premierea poeziei „Cîntecul Gintei 
Latine" a lui Vasile Alecsandri, la concursul de 
la Montpellier în 1878, la care au participat cei 
mai mulţi poeţi de origină latină — toate înre
gistrate de Telegraful Român — au trezit un pu
ternic ecou în sufletele românilor transilvăneni. 
Trecînd peste toate restricţiile impuse de autori
tăţi şi peste divergenţele de opinii dintre ei, con
ducătorii români s-au întrunit în congres naţional 
in 1881 la Sibiu şi au pus bază unui organism de 
luptă numit Partidul Naţional Român. Combati
vitatea luase forme atît de curajoase încît, cînd 
împăratul, cu prilejul festivităţilor de la Debriţin, 
a cerut românilor mai mult devotament faţă de 
„ţară", Telegraful Român publică articolul „Răs
plata", în care i se amintea împăratului sacrificiile 
de sînge ale românilor pentru împărăţie, care însă 
n-au fost recunoscute. Publicarea acestui articol a 
dus la înlăturarea lui Nicolae Cristea de la Tele
graful Român, în 7/19 oct. 1883, deşi Şaguna dis
puse prin testament ca el să rămînă ca redactor 
„cît timp va vrea".

8. Matei Voileanu provine dintr-o veche fami
lie de preoţi transilvăneni, care s-au distins în 
sec. XVIII ca apărători ai Ortodoxiei. S-a preo
cupat cu insistenţă de trecutul nostru bisericesc, 
reuşind să înzestreze literatura istorică cu cîteva 
cărţi merituoase. Era consilier arhiepiscopesc cînd 
i s-a încredinţat redacţia Telegrafului Român, în- 
tr-un moment foarte greu, căci, după înlăturarea 
lui N. Cristea, un întreg grup de talentate con- 
dee (Slavici, Brote, Bechinţ etc.) au părăsit re
dacţia.

A redactat Telegraful Român din 7/19 oct. 
1883 pînă la 31 decembrie 1886 cu mult tact, 
apărînd interesele poporului şi ale Bisericii.

(Continuare in pag. 12)

— Apreciem foarte mult conţinutul Telegrafu
lui Român, care este de un real folos, atît pen
tru noi slujitorii sf. altare, cît şi pentru credin
cioşii noştri.

(Of. protopopesc Babadag — Tul cea)
— Această foaie religioasă se bucură de o deo

sebită consideraţie în rîndul credincioşilor şi mul
ţumim pentru felul în care contribuie la îmbogă
ţirea cunoştinţelor religioase şi istorice.

(Pr. C. Codrea — Or. Victoria, Braşov)
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La sărbătorirea Telegrafului Român
încă din 1850, mitropolitul Andrei Şaguna îşi 

exprima regretul, datorat lipsei unei publicaţii, ro
mâneşti, cînd scria în Memoriile sale: „Dureros 
a fost pentru veri cine (oricine) dintre noi, că în 
astfel de timp n-am avut nici un organ public“, 
care să ajute românilor transilvăneni în frămîn- 
tările şi doleanţele lor de după revoluţia din 
1848.

Acest fapt a întărit şi mai mult convingerea lui 
Şaguna că, mai întîi, „avem neapărată necesitate 
pentru o tipografie — cum tot el spunea — ,de 
unde poporul, preoţimea şi tinerimea şcolară să 
poată trage cărţile necesare“. Aşa se face că, după 
mari eforturi, Şaguna inaugura, în august 1850, 
tipografia care a împlinit şi ea, în 1975, 125 ani 
de existenţă, îmbogăţită de mitropolitul Nicolae 
Bălan şi transformată radical şi înzestrată cu uti
laje noi, potrivit cerinţelor actuale, de î. P. S. Mi
tropolit Nicolae Mladin.

Referindu-se la anul 1852, tot în Memoriile sale 
mitropolitul Şaguna notează şi aceste gînduri: 
„După ce bărbaţii noştri de litere s-au convins 
că tipografia noastră tînără a clerului nostru dez
voltă o vitalitate mult promiţătoare pe terenul li
teraturii bisericeşti şi şcolare, au făcut şi acest 
prospect că tipografia aceasta naţională (româ
nească) ar fi chemată a înainta (promova) şi in
teresele naţionale pe terenul jurnalisticii de care 
naţiunea noastră are mare trebuinţă.“

La vechiul gînd al vrednicului de pomenire mi
tropolit Andrei Şaguna, se adaugă şi sugestiile co
laboratorilor săi, astfel că una din ctitoriile sau 
operele sale cele mai de seamă este înfiinţarea 
„Telegrafului Român“, care, în 3 ianuarie 1853, 
ieşea de sub teasc cu primul său număr.

în „Prenumeraţiunea" care, după obiceiul vre
mii, în decembrie 1852 anunţa apariţia gazetei, 
se sublinia că „folosul ce se revarsă asupra culturii 
popoarelor din citirea gazetelor este atît de 
mare şi de felurit încît foile acestea periodice

s-au privit cu toată dreptatea ca nesce izvoară 
nescurse de învăţătură, luminare şi binecuvînta- 
re“. Ele „împodobesc mintea, îmbunătăţesc inima, 
îndreptează spiritul, prefac năravurile, formează 
caracterul şi perfecţionează atît viaţa privată, 
cît şi cea publică a unui popor“. Astfel că „ro
mânul — supus atîtor apăsări — a ajuns astăzi în 
stare de a cunoaşte că gazeta şi pentru dînsul 
este o lipsă de ceie mai simţite, cetirea ei o tre
buinţă ca pîinea de toate zilele şi învăţătura ce 
ea cuprinde o şcoală bogată pentru folosul şi viaţa 
practică a sa“.

„Dorind din inimă a împlini — precizează 
„Prenumeraţiunea“ scopul Telegrafului Român — 
după putinţă această lipsă şi trebuinţă ce se simte 
din zi în zi mai adînc, am hotărît . . .  a se da 
la lumină o gazetă, care să contribuie la învăţă
tura şi folosul poporului român.“

De pe culmea celor 125 ani de vieţuire, putem 
spune că Telegraful Român, cu deosebire în con
diţiile grele de altă dată, şi-a împlinit cu cinste 
această misiune, de la primele numere punîndu-şi 
coloanele sale, aproape în acelaşi format ca şi 
astăzi, în slujba obştei celei mari a credincioşilor 
români transilvăneni, a luminării şi afirmării drep
turilor care li se cuveneau ca populaţie băştiiţaşă 
şi majoritară pe aceste încercate meleaguri.

El stă şi astăzi cu devotament în slujba zidirii 
creştineşti şi patriotice a preoţilor şi credincio
şilor noştri, în slujba idealurilor nobile cărora po
porul român le dă viaţă pe plan intern şi extern, 
în aceşti ani de afirmări multilaterale.

Multele mărturii — unele de-a dreptul emo
ţionante, primite la redacţie de la cititori din ţară 
şi de peste hotare — întăresc afirmarea că Te
legraful Român răspunde în chip cuvenit aşteptă
rilor celor cărora este destinat. La acest popas ani
versar însă, gîndul nostru de fierbinte cinstire se 
îndreaptă nu numai către ctitorul, către redactorii 
şi colaboratorii de totdeauna, ci şi către meşterii

tipografi, către cei care l-au administrat, către 
cei ce, într-un fel sau altul, au ajutat ca Tele
graful Român să se tipărească şi să se difuzeze 
la masele de cititori. Intră în această categorie 
generaţii întregi de meşteri tipografi: culegători, 
zeţari, paginatori, mecanici tipăritori, puitoare- 
împăturătoare ş. a. m. d„ care, în cei 125 ani de 
apariţie, au picurat din dragostea şi priceperea 
lor ca Telegraful Român să apară la timp şi în 
condiţii grafice cît mai potrivite.

încă pe cînd eram student teolog, în urmă cu 
peste 25 ani, urmăream mîinile harnice ale culegă
torilor Traian Chirilă, Gh. Moldovan, trecuţi la 
cele veşnice, A. Cotora, I. Şerban, N. Băcilă şi 
ale altora, care clădeau cu vincălatul coloană de 
coloană paginile Telegrafului Român. Cu dra
goste lucrau apoi la împăturat Toth Cornelia, So
fia Chirilă, Brote Aleman şi alţii, iar Traian Va- 
siu la expediţie, care cunoştea adresele abonaţilor, 
întocmai ca păstorul cel bun oile.

Gînd cald de cinstire şi mulţumire exprimă re
dacţia, cu acest prilej festiv, muncitorilor de astăzi 
din tipografia eparhială din Sibiu, unde se tipă
reşte de la începuturile sale Telegraful Român: 
C. diacon E. Oancea — conducătorul tipografiei, 
E. Veronici şi A. Hărînglăvean — maşinişti, K. 
Skrotzky şi, de curînd, V. Silivăşan — culegători 
mecanici, I. Creţu — zeţar, S. Boca, S. Lepădatu 
şi E. Borbel — puitoare şi împăturătoare, M. 
Boghian — tăietor, precum şi P. C. pr. Van. 
Constantinescu — corector, C. pr. V. Ghişoiu — 
administrator şi altor ostenitori care îşi dau con
cursul la alcătuirea, tipărirea şi expedierea Tele
grafului Român.

Bunul Dumnezeu, cu luminile Sale cereşti, să 
stea în ajutor sărbătoritei noastre gazete, ca să-şi 
împlinească şi de acum înainte cu depline roade 
rosturile care i-au fost şi îi sínt rînduite spre 
binele Bisericii Ortodoxe Române şi al Patriei 
noastre dragi.

Diac. Gh. Papuc

Redactorii „Telegrafului Român”
(Urmare din pag. 11)

9. Dr. Remus Roşea, profesor şi apoi rector 
al Institutului pedagogic-teologic sibian, a condus 
ziarul din 1 ianuarie 1886 pînă în 20 septembrie 
1890.

10. Nicolae lvan, fiu de ţăran din Aciliu, vir
tuos consilier economic al Mitropoliei, vicepre
şedinte al Partidului Naţional Român, apoi, după 
primul război mondial, prim episcop ortodox al 
Clujului şi Feleacului, cu netăgăduite merite în 
slujba poporului şi a Bisericii. A condus ziarul din 
20 sept. 1890 pînă în 20 oct. 1892.

11. Silvestru Moldovan, cunoscut din scrierile 
sale cu conţinut istoric şi geografic privitor la 
Transilvania' şi din activitatea merituoasă la Tri
buna. A redactat ziarul din 20 oct. 1892 pînă 
în 6 mai 1895, cînd e urmat ca redactor pro
vizoriu de Dr. N. Olariu, asesor consistorial, în
tre 6 mai 1895 pînă la 1 ian. 1896.

12. Gavriil Hango, protopop, a girat redacţia 
din 1 ian. 1896—1 ian. 1898.

13. Dr. Elie Cristea, fost secretar mitropolitan, 
apoi episcop la Caransebeş, iar, după primul răz
boi mondial, cel dintîi patriarh al Bisericii Orto
doxe Române. O frumoasă activitate bisericească 
şi culturală încununează viaţa primului patriarh 
român. A răspuns de redacţia ziarului din 1 ia
nuarie 1898 pînă la finea anului 1900.

14. Teodor V. Păcăţian, un alt vrednic român 
bănăţean, preia redacţia ziarului în 1 ianuarie 
1901 şi o duce pînă în 5 decembrie 1917. Multi
laterala sa activitate pe teren ziaiistic şi istoric e 
inspirată de idealul de libertate şi integritate na
ţională română. Dintre multele cărţi şi studii men
ţionăm valoroasa Carte de Aur în 8 volume şi scrie
rea, care a stîrnit multe polemici, Istoriografi 
vechi — istoriografi noi. Vasta lui cultură s-a 
revărsat sub nenumărate studii şi articole în a- 
proape toate revistele şi gazetele româneşti tran
silvănene. Epoca sa la ziar a fost încărcată cu 
foarte multe şi mari evenimente, pe care numai 
un om de înaltă cultură şi up ziarist încercat 
a fost în stare să le însereze fidel, fără a primej
dui viaţa Telegrafului. Menţionăm printre aces
tea: declanşarea primului război mondial din 
1914; intrarea României în război, alături de An
tanta în 1916; „Zona culturală“ — care preve
dea introducerea limbii maghiare în toate şcolile 
din localităţile româneşti vecine cu România etc. 
Cele 7 procese de presă, din care 4 pentru arti

cole scrise în Telegraful Român, închisoarea su
ferită, amenzile băneşti şi coloanele albe din ziar 
ne vorbesc de o conştiinţă demnă, de o dragoste 
puternică faţă de poporul din care făcea parte.

15. Dr. Nicolae Regman urmează după T. V. 
Pocăţian în două rînduri: din 9 dec. 1917—20 
ianuarie 1918, apoi din 18 sept. 1918 pînă în 
14 februarie 1919. Nicolae Regman a fost profe
sor la Institut, inspector general în învăţămîntul 
secundar şi scriitor cu frumoasă activitate lite
rară.

16. Dr. Gh. Comşa, fost secretar mitropolitan, 
apoi episcop la Arad, unde a desfăşurat o bogată 
activitate misionară şi publicistică în scopul apă
rării credinţei strămoşeşti de curentele dezagre- 
gante din Apus. A redactat Telegraful Român din 
20 ianuarie 1918 pînă în 18 septembrie 1918. E 
urmat pentru a doua oară de Matei Voileanu în
tre 2/15 martie 1919 şi 12 februarie 1920.

Perioada aceasta, scurtă ca timp, cuprinde o 
succesiune de mari evenimente, care vor influenţa 
binefăcător viaţa românilor transilvăneni şi a Bi
sericii Ortodoxe. E vorba de declinul şi apoi în- 
frîngerea puterilor Centrale pe toate fronturile şi 
punerea în practică a principiilor wilsoniene de 
autodeterminare a tuturor naţionalităţilor subju
gate. Telegraful Român va însera toate eveni
mentele militare, politice, bisericeşti şi culturale, 
publicînd literatură patriotică şi studii istorice des
pre drepturile româneşti asupra Transilvaniei. Re
dactorul Nicolae Regman va avea fericirea să 
transforme Telegraful Român în cotidian, pentru 
a putea publica toate materialele privitoare la uni
rea provinciilor româneşti cu România şi în special 
asupra Marii Adunări Naţionale de la Alba Iu- 
lia din 1 Decembrie 1918.

Perioada de după primul război mondial o 
împărţim în două: I. din 1919 pînă în 1946 şi 
II. din 1946—1977.

17. Dr. George Proca urmează lui N. Reg
man, din 12 februarie 1920 pînă la finea anului 
1934. în această perioadă de 14 ani, ziarul va 
acorda atenţie unificării bisericeşti, autonomiei bi
sericeşti, va lupta pentru o lege a cultelor echi
tabilă, pentru învăţămîntul religios, împotriva 
Concordatului cu Vaticanul etc.

18. Dr. Dumitru Stâniloae, profesor şi rector la 
Academia Andreiană din Sibiu, răspunde de redacţia

Telegrafului Român din 1 ianuarie 1934 pînă în 
13 mai 1945. în timpul acesta subiectele tratate au 
primit o fundamentare serioasă şi românească, care 
a ridicat prestigiul ziarului. Din septembrie 1944 
şi pînă în 21 decembrie acelaşi an, cu puţine ex
cepţii, ziarul a apărut în fiecare zi. Alături de 
păr. Dr. D. Stăniloae va lucra ca redactor şi păr. 
Dr. Gr. T. Marcu, profesor şi rectorul actual al 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu.

19. Dr. C. Sîrhu, profesor la Institut, va redac
ta ziarul începînd cu 13 mai 1945 pînă în 18 
aprilie 1948.

20. Dr. Em. Vasile seu, prof. la Institut, din 18 
aprilie 1948 pînă în 20 decembrie 1948.

Sfîrşitul celui de-al doilea război mondial inau
gurează o eră nouă în istoria omenirii.

în România poporul instalează un regim de 
democraţie populară, în care toţi cei ce muncesc 
şi produc sínt îndreptăţiţi să participe la con
ducerea statului.

Telegraful Român, urmînd un vechi dicton ro
mânesc, după care, cel ce ţine cu poporul nu gre
şeşte niciodată, a îmbrăţişat de la început marile 
reforme survenite în viaţa statului nostru, avînd 
cuvinte de laudă pentru progresul cultural, indus
trial şi economic.

21. Dr. Nicolae Mladin, fost profesor la Institut, 
actualmente Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolit al 
Transilvaniei, va deţine funcţia de redactor din 
2.3 decembrie 1948 pînă în iunie 1967. Timp de 
peste 18 ani a încrestat în coloanele Telegrafu
lui Român spectaculoasele progrese făcute sub re
gimul actual de poporul nostru în toate domeniile 
de activitate.

22. Drd. Gh. Papuc, consilier cultural la Cen
trul arhiepiscopesc din Sibiu, deţine redacţia din 
iunie 1967 pînă azi.

în acest ultim deceniu a imprimat o nouă ti
nereţe gazetei noastre sibiene, prin varietatea ma
terialului, religios-bisericesc şi patriotic, cît şi prin- 
tr-un stil curat, limpede, accesibil obştei citito
rilor, fapt demonstrat între altele de tirajul ma
xim ce-1 are azi Telegraful Român, cerut şi citit 
cu interes de preoţi şi credincioşi din întreaga Pa
triarhie a Bisericii Ortodoxe Române, preţuit fiind 
şi de cititori români de peste hotare, Telegraful 
Român expediindu-se la ora actuală în peste 35 
de ţări ale lumii.

Putem spune deci că după 125 ani prestigiul 
acestui ziar a rămas nealterat, ba mai mult, fiind 
mereu tînăr şi actual, el e considerat ca necesar 
în familiile preoţilor şi credincioşilor Bisericii 
noastre. Prof, loan Beju
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